

MADRID 40 pesetas al mes
PROVINCIA 30 pesetas al mes
PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

El Arsenal de La Carraca

La situación estratégica del Arsenal de La Carraca y la constitución de sus caños son temas de polémica que puede calificarse de secular, en la que partidarios y adversos de esta bella región andaluza han debatido sus simpatías y, alguna vez, el punto de vista nacional.

Frutos de la polémica fueron numerosos proyectos para convertir la bahía gaditana en formidable base naval; proyectos que flotaron o perecieron, según el amor o desamor que les inspiró, y dejaron en estudios y trabajos una serie de monumentos ruinosos para pábulo de los detractores.

Como la fuerza de la situación geográfica es tan poderosa, y negar la importancia estratégica de Cádiz es reñir a brazo partido con la historia, cada vez que ha surgido un conflicto exterior en donde necesariamente intervienen las fuerzas navales, España, oficial, industrial y militar, ha puesto los ojos en estas islas entre fangos y arenales, que se comunican por caños estrechos, de perspectiva insignificante, pero cuya significación en el orden histórico ha sido grandiosa.

Que una vez, venciendo la razón en este proceso, no se haya afianzado la base naval indispensable, es consecuencia del trabajo duro y desagrado que requirió los caños, refractario a nuestro temperamento, porque impone constancia, frialdad, paciencia y otras virtudes que nunca nuestra raza en poca estima.

Mas no por dura y difícil que sea la empresa podemos y debemos abandonar la idea, cuando es esencial para la existencia de España. Si los planes que se hubieran ejecutado desde la restauración se hubieran ejecutado en el esencial con arreglo a su tiempo, no sería hoy objeto de discusión el gasto necesario para acomodar el Arsenal a la Marina moderna.

Pero llega un momento en que, no los clamores populares, muy respetables, pero dudosos para los que tienen la responsabilidad de la administración pública, sino la rapidez con que resurge España a la vida internacional y la indole del material naval, obligan a que los españoles meditemos seriamente este problema, del que quizás dependa el fruto que podamos sacar de esta Marina que con tanto afán construimos.

El material moderno es poco manejable y muy delicado. Tenemos a flote cruceros de más de 176 metros de eslora, que no caben, militarmente hablando, en ningún puerto del interior sur y levantino de España. Flota en Inglaterra el Suffolk, crucero de los llamados tipo Washington, de los que hay varios en grada en todas las Marinas, con más de 200 metros de eslora. Si queremos proseguir la política internacional que con tanto éxito ha comenzado el Gobierno, debo advertir que, aun sin apartar el programa naval del punto de vista flitorial, España necesita cruceros capaces de bahrise, aisladamente, con el mejor crucero del extranjero.

Pues bien; confiar como base de esos cruceros en las hermosas rias gallegas, únicas susceptibles de abrigarlos, es perder nuestra posición geográfica. Quien las millas y una frontera extranjera de costa inhospitalaria responden a este punto de meditación con elocuencia irresistible. No habrá político, nacional ni extranjero, que dude en aplaudir el gasto necesario de habitación de Cádiz ante tan evidente peligro. El Estrecho de Gibraltar tiene una fuerte base naval extranjera y un puerto importante neutral, cuya propiedad será del más fuerte en el campo de operaciones. ¿Quién sabe de qué lado caerá España cuando llegue la nueva guerra? Si la guerra no llegara, el optimismo del 98 inspira la mente nacional, ¿qué le importan las bases navales en un día y otro lado?

Ahora bien; la defensa de la bahía gaditana y habitación de La Carraca con diques, depósitos de aceite, reforma de talleres, establecimientos para submarinos y aeronaves, etc., no está fuera de nuestra posibilidad económica. Para defenderla a poco coste hay la ventaja de la hidrografía de sus proximidades, que es ideal para campos mirados. Sus playas son muy propicias a las de la costa belga, que tanto costó a los ingleses dominar contra instalaciones defensivas improvisadas: la dificultad del Canal y los fondos que le rodean garantizan contra el ataque de acorazados que batan en tiro directo, y puede encomendarse la protección de cañones de minas a flotillas bien organizadas, con una base de vigilancia capaz de realizar todas las exigencias de la industria naval. La debilidad cuestión de ampliar los caños es un problema de dragado que no ofrece la menor dificultad técnica. Afianzados en la orilla del Sur, pueden hacer las dragas en pocos meses todo lo necesario para que maniobren los cruceros Washington; y un servicio permanente de dragas es menos ruinoso que una derrota.

Meditemos seriamente el tema de nuestro porvenir. No basta, repito, que los ingenieros y obreros españoles hagan los grandes cruceros y cazatorpederos que han llamado justamente la atención extranjera; no basta que admiren nuestra veloz flota ligera y que ésta se maneje bien; es indispensable que la retaguardia esté convenientemente, precisamente por ser nuestra política naval más defensiva que ofensiva, y es necesario que el día de la movilización, que seguramente ha de llegar, nos coja con el fusil al brazo y la pistola segura. WETTIN

Un temblor de tierra

PAENZA, 18.—Los sismógrafos de Benadán han registrado una sacudida sismológica que ha debido tener lugar probablemente en Asia Menor, duró dos horas, y los movimientos fueron tan violentos, que los sismógrafos de los sismógrafos se rompieron.

Voto de confianza al Gobierno Briand

La declaración ministerial se aprobó por 361 votos contra 164

Los socialistas votaron a favor como homenaje a Malvy

Duros ataques de la derecha al ministro del Interior

PARIS, 18.—La declaración ministerial es corta y de no mucho relieve. Se puede resumir en tres líneas. Empieza haciendo notar la necesidad de disciplina y de trabajo en Francia, hace un llamamiento a la unión de todos los franceses y anuncia la unión de poco presentará un proyecto de ley volviendo al escrutinio de distrito. En lo que se refiere a la política exterior confiesa el fracaso de Ginebra y exalta el espíritu de Locarno.

Como se esperaba, el debate no fué largo, señalándose sobre todo por los ataques de la derecha contra Malvy, y terminó aprobándose, por 361 votos contra 164, la moción Cazals, aprobando la declaración ministerial y concediendo confianza al Gobierno para el estudio del presupuesto, la reforma militar y los seguros sociales.

Al mismo tiempo se reanuda en el Senado la Comisión de Hacienda de la Alta Cámara para oír a su ponente Chéron, que repitió la opinión conocida de que si no se da rápidamente al Gobierno los recursos necesarios habrá que recurrir una vez a la inflación. La Comisión acordó realizar una gestión para conocer las intenciones del Gobierno respecto a la cuestión financiera.

PARIS, 18.—He aquí, en sus grandes rasgos, la declaración ministerial, que ha sido leída esta tarde en la Cámara de Diputados y en el Senado.

El Gobierno hará suya y desenvolverá la política interior del anterior Gabinete, política encaminada a asegurar la calma y la estabilidad del país.

Considera imperioso deber suyo el asegurar el cumplimiento del presupuesto de un modo absoluto y con toda sinceridad. El Gobierno acepta las medidas fiscales, que han sido votadas ya por el Parlamento, ello para poder abordar rápidamente y llevar a la práctica el problema del saneamiento financiero.

En lo que afecta a las deudas interaladas esta resuelto a llevar todo lo más rápidamente que le sea posible este asunto, con objeto de dejarlo terminado, y se felicita del favorable aspecto de las negociaciones que ya se han iniciado con este objeto.

En política exterior, el Gobierno se esforzará en ampliar sus oportunidades y en alentar el espíritu de solidaridad y confianza, y hará todo cuanto de él dependa para disipar los antagonismos económicos. La declaración ministerial alude a continuación al resultado de la Conferencia de Ginebra, lamentándose de que haya sido aplazada la admisión de Alemania a la Asamblea y al Consejo de la Sociedad de Naciones, pero subrayando que el espíritu de Locarno subsiste tan vivaz como antes.

Termina el documento excitando a la conciliación de todos los republicanos.

Terminada la discusión de las intersecciones sobre la constitución del nuevo Gobierno, los diputados Cazals, del grupo radical y radical socialista, y Lenoir, que no está adscrito a ningún grupo, presentaron una orden del día de confianza al Gobierno, en la que se decía que la Cámara, firmemente resuelta a apoyar una política de paz e inteligencia internacional, de justicia fiscal y de saneamiento financiero, tiene confianza en el Gobierno para que éste asegure dentro del más breve plazo posible las reformas militares y presente leyes de seguro social.

Renault presentó a su vez una enmienda para que a dicha orden del día se agregase un párrafo que censura los procedimientos de persistente y sistemática calumnia de los reaccionarios contra los republicanos, siendo aprobada esta enmienda por 336 votos contra 164.

Previo planteamiento de la cuestión de confianza en favor de la orden del día de Cazals y Lenoir, se puso a votación esa orden del día y quedó aprobada por 370 votos contra 164.

Proclamado el resultado de la votación, subió a la tribuna el ministro del Interior, Malvy, desechando una por una las acusaciones formuladas en contra suya por varios oradores de la oposición, entre ellos Fabry, de la izquierda democrática. Terminó su oración declarando que confiaba en que todos los verdaderos republicanos pondrían su confianza en él para realizar la labor que en la obra del actual Gobierno le corresponde. «He llamado esta confianza—agregó—me veré en la imposibilidad de proseguir mi labor».

Al bajar de la tribuna se sintió repentinamente indisputado, y se quedó sin sentido, teniendo que ser llevado a la enfermería, en donde se le prestaron los necesarios cuidados.

A consecuencia de lo ocurrido al ministro del Interior, el presidente de la Cámara suspendió la sesión. Al reanudarse ésta momentos después, Fabry pidió la palabra para decir que lamentaba el incidente que había originado, sin duda, el desvanecimiento del señor Malvy. «Repito—dijo—que Malvy no traicionó a su país, pero mantengo en toda su integridad y tenor las críticas que he formulado por formar parte del actual Gobierno ese señor. (Las izquierdas protestan violentamente.)

El jefe del Gobierno contesta al señor Fabry, diciendo que el incidente le ha herido personalmente. Recuerda las circunstancias en que durante la guerra fué acusado y procesado el señor Malvy, y como los hechos que figuraban en el acta de acusación no llegaron a ser demostrados, siendo únicamente basada la condena que el Alto Tribunal de Justicia (el Senado) pronunció en cuestiones subsidiarias.

Al terminar de hablar Briand se levantó la sesión, aplazándose hasta el lunes por la tarde.

UN DESMAYO OPORTUNO

PARIS, 18.—Durante el tiempo que estuvo interrumpida la sesión esta tarde, a consecuencia de lo ocurrido al ministro del Interior, Malvy, el grupo socialista decidió votar a favor del Gobierno, cuando fuera puesta a votación la orden del día de confianza, con objeto de demostrar así su simpatía a Malvy; pero reservándose toda su libertad de acción en el porvenir. (Continúa al final de la 3.ª columna.)

La Policía mata diez y siete estudiantes en Pekín

Una manifestación contra el ultimátum de las potencias

PEKÍN, 18.—Una comitiva formada por más de un millar de estudiantes de la capital se ha manifestado ante el palacio del Gobierno en señal de protesta contra la aceptación del ultimátum de los representantes extranjeros con motivo del incidente de Takou.

La Policía intervino, pero los manifestantes se resistieron energicamente a disolverse hasta que hubo de romperse el fuego contra ellos.

En la refriega resultaron 17 muertos, y fueron recogidos por la Policía heridos gravemente 16 estudiantes más.

Los yanquis también reclaman contra el bloqueo inglés

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LONDRES, 18.—La Prensa censura, con toda la dureza con que la Prensa británica se atreve a censurar un acto del Gobierno de los Estados Unidos, la reciente pretensión yanqui pidiendo que sean indemnizados los súbditos de Norteamérica que sufrieron perjuicios a causa del bloqueo inglés contra Alemania.

El Times dice que la Gran Bretaña no puede reconocer semejante pretensión, que sólo serviría para dar dinero a unos cuantos ricos de la guerra.

El Daily Telegraph recuerda que también los Estados Unidos participaron en el bloqueo a partir de 1917, y que si su pretensión es legal, Norteamérica debe también indemnizar a los súbditos de las naciones americanas que protestaron contra la aplicación del bloqueo.—S. B. R.

Nueva Granja Agrícola en Santander

Los terrenos han sido regalados por el marqués de Valdecilla

SANTANDER, 18.—En fecha próxima el director general de Agricultura asistirá a la ceremonia de bendecir y colocar la primera piedra de la nueva Granja-Escuela Agropecuaria de esta provincia.

Dicha Granja estará enclavada en unos magníficos terrenos de Hermosa, cedidos por la generosidad del marqués de Valdecilla, que han sido aceptados por el Gobierno, según escritura firmada por el gobernador civil, señor Oreja Elosegui.

Se trata de una superficie, en su mayoría de pradera natural con tierra de mucho fósforo-agotada, y una superficie total de siete hectáreas, once áreas y cuarenta céntimos.

En los terrenos cede la mayor extensión la ocupa la finca primitiva del marqués de Valdecilla, habiendo sido ampliada por la adquisición de 23 fincas que eran propiedad de los vecinos del pueblo de Hermosa.

LO DEL DIA

Los arrendamientos rústicos

Merece aplauso el decreto autorizando a los arrendatarios de fincas rústicas para introducir en las explotaciones que rigen modernos métodos de cultivo admitidos por la ciencia agronómica. Dichos arrendatarios no podrán sufrir desahucio, aunque en los contratos constase la obligación de cultivar en determinada forma rutinaria.

Pero la fórmula, admitida agrónomamente, que la aludida disposición emplea para determinar las innovaciones autorizadas encierra forzosamente vaguedad.

Con razón el duque de Aliaga pide en un artículo de plausible orientación, insertado en «La Epoca», esa fijación de una autoridad técnica que regule las modificaciones de los cultivos. Porque al socaire del decreto pueden arrendatarios avisados esquilmar tierras y estropear fincas.

En la situación actual quedale al propietario el recurso de la demanda. El juez, al dar su fallo, es lógico que se guíe por el peritaje técnico de un ingeniero agrónomo.

Mas los riesgos que el prócer mencionado hace resaltar dimanan de que el decreto supone una pequeña reforma parcial del contrato de arrendamiento rústico. Este problema, que debe abordarse íntegro, lleva aneja la creación de tribunales agrarios, los órganos de justicia que ahora se echan de menos.

De nuevo iniciamos a la Dirección de Agricultura y al ministro de Gracia y Justicia a que lleven a cabo la reforma. Ellos son los únicos centros oficiales a quienes compete planearla.

Existe desde 13 de mayo de 1924 la Comisión para redactar el Código rural, a la que alguna vez se ha pensado en encomendar la tarea de reformar el contrato de arrendamiento rústico.

Nosotros preferiríamos una Comisión especial, encargada exclusivamente de tan trascendente legislación. Pero no formado a base de casillero burocrático y electoral.

De nuevo iniciamos a la Dirección de Agricultura y al ministro de Gracia y Justicia a que lleven a cabo la reforma. Ellos son los únicos centros oficiales a quienes compete planearla.

Existe desde 13 de mayo de 1924 la Comisión para redactar el Código rural, a la que alguna vez se ha pensado en encomendar la tarea de reformar el contrato de arrendamiento rústico.

Nosotros preferiríamos una Comisión especial, encargada exclusivamente de tan trascendente legislación. Pero no formado a base de casillero burocrático y electoral.

De nuevo iniciamos a la Dirección de Agricultura y al ministro de Gracia y Justicia a que lleven a cabo la reforma. Ellos son los únicos centros oficiales a quienes compete planearla.

Existe desde 13 de mayo de 1924 la Comisión para redactar el Código rural, a la que alguna vez se ha pensado en encomendar la tarea de reformar el contrato de arrendamiento rústico.

Nosotros preferiríamos una Comisión especial, encargada exclusivamente de tan trascendente legislación. Pero no formado a base de casillero burocrático y electoral.

De nuevo iniciamos a la Dirección de Agricultura y al ministro de Gracia y Justicia a que lleven a cabo la reforma. Ellos son los únicos centros oficiales a quienes compete planearla.

Empréstito para la industria minera en Inglaterra

LONDRES, 18.—En los pasillos de la Cámara de los Comunes se habla de que el Gobierno británico está estudiando actualmente la posibilidad de conceder una nueva ayuda financiera a la industria carbonera, cuando los subsidios expiran el 30 del próximo mes de abril, bajo la forma de un empréstito, que sería reembolsable a 1 por 100 por encima del tipo de descuento del Banco de Inglaterra.

Los jefes de los partidos de oposición no se opondrían a tal medida.

NO HABRÁ «LOCK-OUT» METALURGICO LONDRES, 18.—Los 900 mecánicos londinenses que se encontraban en huelga han accedido a reanudar el trabajo el próximo lunes.

El previo aviso de declarar el lock-out ha sido retirado, en vista de haber prometido los Sindicatos que los huelguistas abandonarían su actitud para reanudar sus facnas.

Crisis en Checoslovaquia

PRAGA, 18.—El primer ministro, Svehla, ha presentado la dimisión al presidente Masaryk, fundandola en motivos de salud.

A causa de la dimisión del primer ministro, el Gobierno que se constituyó a mediados de diciembre se igualmente dimisionario.

EL NUEVO GOBIERNO PRAGA, 18.—Ha quedado constituido el nuevo Gabinete, bajo la presidencia de Czerny.

Benes y Engl conservan las carteras de Negocios Extranjeros y Hacienda, que, respectivamente, desempeñaban en el antiguo Gobierno.

El jefe del Estado Mayor, general Srechy, ha sido nombrado ministro de la Defensa Nacional.

El nuevo Gabinete consta de 13 miembros. UN TRATADO COMERCIAL Antes de Pascuas empezarán las negociaciones para concertar un Tratado de comercio entre Checoslovaquia y Austria. Viena ha comunicado ya a Praga sus deseos. No se trata solamente de modificar cierto numero de disposiciones del Tratado existente, sino de redactar otro completamente nuevo.

Por lo tanto, el Gobierno austriaco ha formulado sus proposiciones, como si no existiera ningún acuerdo comercial entre los dos países.

Checoslovaquia ha comunicado que muy en breve enviará la lista de sus deseos.

«Jazz-band» en una iglesia protestante yanqui

NEW YORK, 18.—Comunican de Los Angeles (California) que el pastor Lotiano Dyer, de la iglesia de la Congregación de Wiltshire, anuncia que de aquí en adelante se introducirá el jazz en los servicios religiosos.

«La música que se toca ordinariamente en las iglesias—ha declarado el pastor Dyer—ahuyenta a los fieles. Por el contrario, el jazz atrae a muchos. Su influencia espiritual es asombrosa.»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

CONTRA NUESTRO DESEO, NO PODEMOS PUBLICAR HOY MÁS QUE UN SUELO DE «LO DEL DIA»

El Consejo de la S. de N. termina sus sesiones

Se ha nombrado la Comisión que dictaminará sobre los nuevos puestos

Se reunirá el día 10 de mayo

GINEBRA, 18.—Ya está nombrada la Comisión que va a estudiar el problema del Consejo de la Sociedad de las Naciones y que tratará de redactar una fórmula que pueda dar satisfacción a los distintos intereses cuando se reúna la Asamblea ordinaria en septiembre.

La Comisión se compone de los diez Estados que forman parte del Consejo más un representante de cada una de las cinco naciones siguientes: Alemania, Polonia, Suiza, Argentina y China. Se ha señalado como fecha de reunión el 10 de mayo.

También ha acordado el Consejo que la reunión preparatoria de la Conferencia general para la reducción de armamentos se convoque para el día 17 de mayo.

Por último, y esta es una de las cosas que Alemania ha obtenido antes de entrar en la Sociedad de Naciones, se ha nombrado al canadiense Stevens presidente de la Comisión del Gobierno del Sarre, sustituyendo al francés Raül.—E. D.

BRIAND, STRESSEMAN Y SKRZYNSKI LONDRES, 18.—El corresponsal especial del Petit Parisien en Ginebra dice que cuando el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania salía del despacho de Briand, se encontró con el delegado polaco Skrzynski, deteniéndose algunos momentos y cambiando el de palabras muy cordiales y estrechando después su mano de modo muy efusivo. Briand, que presenció la escena, dijo: «Esto me consuela de otros fracasos, ya es un bello resultado de la reunión de Ginebra.»

Stresseman, hablando con los periodistas alemanes que le aguardaban, dijo que esas palabras de Briand debían ser conocidas en Alemania. «La política de Locarno—añadió—sigue intacta.»

LOS YANQUIS Y EL DESARME WASHINGTON, 18.—En los círculos autorizados se declara que el Gobierno americano, tomando como base los informes recibidos hasta ahora, cree que debe considerarse la situación actual de Europa no deja entrever ninguna mayoría próxima, ni moral ni material, que permita abordar con probabilidades de éxito la cuestión del desarme.

El New York Times dice que sería vano pretender que el resultado de las deliberaciones de Ginebra no significa un golpe sufrido en su prestigio por la Sociedad de Naciones, que, aunque no tuviese sino efectos transitorios, puede dificultar y evidentemente retrasar la fecha oportuna para la celebración de la proyectada Conferencia del desarme. Termina diciendo que el aplazamiento de la admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones no debe causar en la opinión internacional un sentimiento de escepticismo, pecando en modo opuesto que al terminar la Conferencia de Locarno, donde quizá el optimismo se manifestó excesivo.

EL FRACASO DE CHAMBERLAIN LONDRES, 18.—Los órganos de los partidos liberal y laborista atacan severamente a Chamberlain, llegando incluso a pedir su dimisión.

EL MARTES DEBATE EN LONDRES LONDRES, 18.—El redactor parlamentario de la Agencia Reuter anuncia que el debate relativo a los asuntos de Ginebra, que ha de tener lugar en la Cámara de los Comunes, ha sido fijado para el martes próximo.

LONDRES, 18.—Cámara de los Comunes. Contestando a una pregunta formulada por un diputado, el subsecretario de Estado en el departamento del Interior ha dicho que en Locarno se había dado a entender a la Delegación alemana que Alemania, en calidad de miembro de la Sociedad de Naciones, una vez formando parte de ese organismo, podría, lo mismo que los demás países que lo integran, ser candidato a un mandato colonial; pero que sería prematuro deducir de esta posibilidad que se haya hecho promesa concreta de ninguna clase al Gobierno alemán, sin que se haya adquirido compromiso alguno acerca del particular.

LA GESTIÓN ALEMANA. APROBADA BERLIN, 18.—El Gobierno del Reich ha celebrado una reunión, bajo la presidencia del canciller, Luther, aprobando por unanimidad la actitud de la Delegación alemana en Ginebra.

El Gobierno tomó nota especialmente de que los acuerdos concertados en Ginebra garantizan mutamente la continuación de la política de Locarno.

LA SATISFACCIÓN RUSA RIGA, 18.—Las últimas noticias que se reciben de Ginebra sobre el resultado de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones son acogidas con gran satisfacción en los círculos gubernamentales.

Una nota oficial dice que la crisis de Ginebra acarrearía un cambio radical en las relaciones internacionales de Europa.

El órgano oficial Ivestia escribe que el fracaso actual no alcanza solamente al Consejo de la Liga, sino a todo el sistema del Tratado de Versalles. Ha resultado un marcado rechazo que Ginebra ha demostrado la falta de estabilidad de la Europa capitalista, y que en breve surgirán nuevas agrupaciones europeas que darán probablemente por resultado otra guerra. La Unión de las repúblicas socialistas soviéticas se prepara a desempeñar su papel en el futuro conflicto mundial.

LA OPINIÓN BRASILEÑA RIO DE JANEIRO, 18.—El presidente de la república, Artur Bernardes, y el canciller, Félix Pacheco, han hecho declaraciones elogiosas a la brillante actitud del embajador Afranio de Mello Franco en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Las numerosas amistades del eminente diplomático brasileño se disponen a organizar un homenaje popular que ponga de manifiesto la adhesión de la opinión brasileña y, al efecto, han constituido una Comisión presidida por el rector de la Universidad, doctor Alfonso Celso.

Los periódicos comentan largamente y aplauden las declaraciones del señor Laur Muller. O Jornal de Commercio transcribe la entrevista y dice que la opinión pública en el Brasil sigue con gran interés la controversia de Ginebra.

Las noticias de los Estados brasileños demuestran que en todo el país vibra la actitud del Gobierno.

La cancillería registra la mejor impresión acerca de las declaraciones de Muller, que condensan claramente la síntesis de todos los fundamentos y de la base justa de la reivindicación del Brasil.

Una entrevista con Cambó

Debemos felicitarnos del resultado de Ginebra

El señor Cambó representará a España en una Conferencia Económica Internacional

Hemos tenido el gusto de conversar largamente con el señor Cambó, que ha estado el día de ayer en Madrid. Encontramos al ilustre político muy repuesto de salud. Nos dijo que había tenido que suspender sus trabajos habituales por motivos de cansancio; pero que ahora se encuentra en condiciones de reanudar las tareas de su actividad.

El señor Cambó acude, en efecto, a Ginebra, donde representará a España en el Comité para la preparación de una Conferencia económica internacional. Los nombramientos para ese Comité no los hacen los Gobiernos, sino la Sociedad de Naciones. Esta encargó a mister Hymans que propusiera las personas más aptas. La designación ha recaído en técnicos, financieros, políticos, catedráticos, en las figuras representativas y las primeras capacidades de Europa. Además tienen puesto en el Comité representantes de los Estados americanos, del Japón, de China.

Concede el señor Cambó a la proyectada Conferencia importancia extraordinaria. Entiende que hay que adoptar medidas muy radicales en el orden económico si se quiere evitar la destrucción de las economías europeas a que estamos asistiendo. Europa no puede resistir la competencia económica norteamericana.

Como es sabido, el señor Cambó, competidísimo en estas materias, posee un formidable archivo económico y dispone de excelentes auxiliares. Va a la reunión internacional con un plan definido, el cual, en sus líneas generales, tuvo la amabilidad de darnos a conocer. Pero la discreción del señor Cambó no permite que lo divulguemos.

EL PASADO DE LA SITUACIÓN CREADA POR LOS RECIENTES ACENTRAMIENTOS DE GINEBRA. Nuestro interlocutor se felicitó del resultado que han tenido éstos para España. Tal como estaba planteado el problema, si España no hubiera entrado en el Consejo con carácter permanente, nuestra situación hubiera sido muy desagradable. El Gobierno—añadió el señor Cambó—ha seguido en esta la única política que podía seguirse. Esto por lo que se refiere al punto de vista español. Elevándose a considerar la política general europea, lo ocurrido en Ginebra tiene todo el aspecto de una derrota inglesa. Chamberlain es evidente que no vuelve de Ginebra como de Locarno. Inglaterra sigue dando cargas nuestras de una política débil y torpe, cuya primera manifestación fué el plebiscito de la Alta Silesia.

EL PORVENIR DE FRANCIA Hablamos al señor Cambó de la situación interior de Francia. El señor Cambó es poco optimista respecto al porvenir de la nación vecina. Sin negar, claro está, las realidades financieras, para el ejercicio el factor psicológico una influencia muy grande sobre el problema financiero. Ese factor es la fe en sí misma, que parece que se ha perdido en Francia—ha dicho—y que jamás ha abandonado al pueblo francés ni en los momentos más difíciles de su historia.

«¿Cree usted—preguntamos—que se haya agravado la situación financiera por la actuación parlamentaria?»

«Eso es evidente. En cierto modo, la historia del cartel es la historia de la baja del franco. Y en parte por verse tan desgobernada, es por lo que Francia ha perdido la confianza en sí misma y por lo que emigran al extranjero los capitales, sin que los Gobiernos puedan atajar el exodo.»

EL JAPON DE OCCIDENTE En Francia—añade el señor Cambó—se produce el fenómeno antitético de Italia. Italia se está reestructurando económicamente y en su política internacional. Creo en el porvenir del pueblo italiano, que viene a ser el Japón de Occidente. Italia tiene fe en sí misma, y a eso y a su gran cultura se debe el resurgimiento que presenciamos. No se puede dudar que la política exterior que sigue Italia es muy sabia; yo he podido apreciarlo en el Doge Canoso, no sólo tanto por el plan que allí desarrolló como por las personas encargadas de ejecutarlo.

LA HACIENDA Y MARRUECOS Llegamos a tratar de la política nacional. El señor Cambó no puede pronunciarse acerca de cuál es la situación de la Hacienda pública. Dificultan formar juicio, por un lado, la falta de datos sobre la liquidación de los presupuestos, y por otro, el hecho de que ahora no hay una sola baja. Sinó varias, a causa de las muchas operaciones de aval realizadas, lo que obliga a un examen de la situación de las distintas entidades favorecidas con la garantía del Estado.

Acercá de Marruecos, nos reiteró el señor Cambó sus conocidas ideas de mínimo esfuerzo y las posiciones costeras, y compartió con nosotros su escepticismo respecto a las ofertas inglesas de Tangier.

Finalmente, hablamos de la situación política actual. Cambó se sorprende de que haya aún quienes piensen, no ya en la conveniencia, en la posibilidad del retorno a la vieja política y al parlamentarismo. Cualquiera

Homenaje a la Argentina en Canarias

Los aviadores llegarán a Huelva en la madrugada del día 5 de abril

La Laguna prepara un homenaje a la Argentina... TENERIFE, 17.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de La Laguna acordó dar el nombre de avenida de la República Argentina al más hermoso paseo de la ciudad...

Los estudiantes de la Universidad, del Instituto y de la Normal, al conocer el acuerdo, prorrumperon en vivas al alcalde... Este manifiesto que hace tiempo que el Ayuntamiento deseara rendir un homenaje...

Los aviadores llegarán a Huelva el día 5. El Rey visitará las escuelas del señor Siurot HUELVA, 15.—El gobernador civil y el Ayuntamiento desearon rendir un homenaje...

El gobernador dijo que llegarían en la madrugada del día 5, esperando hasta entrada la mañana para desembarcar, dirigiéndose en seguida a la iglesia de la Virgen de los Milagros, donde se cantará un solemne Te Deum.

Con motivo de la estancia en ésta de las representaciones de las Diputaciones, la de esta provincia les obsequiará con un banquete, colocándose después la primera piedra del nuevo Hospital provincial.

Se asegura que el Rey aprovechará su viaje a esta ciudad para visitar las escuelas que dirige el pedagogo señor Siurot.

El alcalde publicó un bando, en el que invita al vecindario a que pinte la fachada de los edificios y ponga colgaduras y otros adornos en los balcones.

El aviador español coronel Kindelan anunció que daría una conferencia sobre el raid París-Buenos Aires, coincidiendo con la llegada del crucero Buenos Aires.

Hay entusiasmo enorme por recibir a los aviadores y demás visitantes, deseando todo Huelva rendirles el más ferviente tributo de admiración y cariño.

Acompañarán al «Buenos Aires» barcos de guerra británicos SEVILLA, 18.—Acelerarán los trabajos de terminación de la Corta de Tablada para recibir al crucero argentino Buenos Aires el próximo 6 de abril.

Se han recibido noticias de que para la llegada de los aviadores vendrán de Gibraltar varias unidades de la Marina de guerra británica, en representación de su país.

El «Velasco» irá a Palos BARCELONA, 18.—El cañonero Velasco, que después de haber estado en el puerto de Tarragona, desde donde continuará a Ibiza y Santa Pola para realizar prácticas de cañón...

RIO DE JANEIRO, 18.—Al pasar el crucero Buenos Aires por las costas del Brasil, el comandante Franco y demás tripulantes han dirigido al presidente Bernardes el siguiente radiograma:

«Los tripulantes que fueron del Plus Ultra saludan respetuosamente a vuecencia, agradeciendo los homenajes recibidos en esta bendita tierra.»

El presidente contestó con otro radiograma no menos expresivo. El «Velasco» BUENOS AIRES, 18.—El comandante del destructor español Albatros se despidió oficialmente del presidente Albatros.

El ministro de Marina obsequió anoche con un banquete de despedida al comandante y oficiales del buque. Se pronunciaron patrióticos brindis.—Agencia Americana.

Acuerdos de la Junta municipal de Sanidad Presidida por el alcalde, se ha reunido esta Junta, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder autorización a varias clínicas y consultorios públicos; clausurar varios consultorios públicos de la Cruz Roja, por no haber solicitado autorización, en vista de que estos consultorios no dependen de los ramos de Guerra y Marina, y deben, por lo tanto, acatar las disposiciones que sobre ellos adopte la autoridad municipal; conceder un plazo de tres meses al director del Hospital Homeopático de San José para que se realicen las obras de acondicionamiento necesarias a dicho hospital...

DE MARRUECOS (COMUNICADO DE ANOCHÉ.) Sin novedad en la zona de Protectorado. Muerte de un legionario heroico MELLILA, 17. (a las 23.50).—El periódico «El Telegrama del Rif» publica hoy un artículo pidiendo el nombramiento de coronel honorario del Tercio a favor de Millán Astray, y después de dedicarle grandes elogios, termina diciendo que si los legionarios le adoraban, después de la segunda mutilación le veneran.

En la posición de Amekran resultó muerto el suboficial del Tercio Antonio Sangiorio, de nacionalidad italiana. El cadáver fue trasladado a esta plaza, donde en el hospital de la Cruz Roja se le impuso la medalla militar, asistiendo al acto el general Gómez Morato, los jefes de Cuerpo y la oficialidad del Tercio. El finado se hallaba propuesto tres veces para la medalla militar y tenía una hoja brillantísima, habiéndose distinguido en gloriosos combates de ambas zonas, donde siempre se prestó voluntario para los servicios más peligrosos.

En la posición de la Rosca rescató al frente de un pelotón de legionarios tres cañones. Momentos antes de morir dijo al médico que le asistía que deseaba que su cadáver fuera envuelto en la bandera española, y así se ha cumplido.

Una cabilla cañoneada desde Aulof LARACHE, 18 (a las 2.10).—Las baterías de la posición de Aulof cañonearon intensamente la cabilla de Uarmut, causándole grandes daños.

Las escuadrillas de Aviación reconocieron el frente de las líneas avanzadas, bombardeando con gran eficacia unos grupos rebeldes que fueron observados en Tefar.

Aeroplanos de fabricación española SEVILLA, 17.—Han llegado, procedentes de Cuatro Vientos, seis aparatos tipo A. M. 8, de fabricación española. A causa del mal tiempo, sufrió una avería uno de ellos, teniendo que aterrizar dos veces durante unos minutos en Daimiel. Invirtieron en el viaje, desde Madrid, cinco horas.

Manda la expedición el comandante Mulero. Mañana saldrán para Larache y Fez, yendo a Mellila atravesando la zona francesa.

Muerto por un autobús En la carretera de Getafe el autobús número 151, guiado por Santiago Jiménez Balle, alcanzó al niño de doce años, que estaba aprendiendo a montar en bicicleta. Manuel Redondo, domiciliado en el Camino Viejo de Villaverde, 5, dejándole muerto en el acto.

Política feminista

Conferencia de Ossorio en Burgos

BURGOS, 18.—Esta tarde, a las siete, dió en el teatro Principal su anunciada conferencia sobre el tema «Política feminista» el ex ministro señor Ossorio y Gallardo. La sala, rebosante de público, presentaba aspecto brillantísimo.

Hizo la presentación del orador el presidente del Ateneo, señor Gaitero. Comenzó el señor Ossorio diciendo que la Humanidad atraviesa una de esas crisis que caracterizan el paso de una edad a otra, como lo prueban los inciertos conceptos de libertad y economía y el actual problema femenino.

Las nuevas edades concederán a la mujer una situación distinta de la de ahora. Pero deben evitarse cuidadosamente los radicalismos que llevan a la anarquía, a la disolución y al bolchevismo, como si los tiempos no evolucionaran.

Estudia el feminismo en el aspecto profesional, político y familiar. Sale primeramente el paso de la teoría absurda que establece la desigualdad entre el hombre y la mujer como base para negarle a ésta todos los derechos.

En el orden profesional, combate el equívoco de los que dicen que la única carrera de la mujer es el matrimonio y que las profesiones separan a la mujer del amor.

«¿Y por qué no al hombre?», pregunta el orador. Debe dejarse el campo abierto—dice—a la mujer a todas las profesiones, y la realidad será la que luego dictaminará sobre su capacidad, y no los hombres. Porque la realidad nos dijo ya que son aptas en las profesiones manuales, en la literatura, en el profesorado y en la burocracia.

En el orden político la mujer tiene originariamente los mismos derechos que el hombre, pues como ciudadano nada le es indiferente. Dice que la mujer casada española no debe tener derecho al voto, pues que falta la autoridad económica, y en un caso de disensión la mujer sucumbiría, ya que los hombres estamos inductos políticamente. El estatuto debe reformarse en el sentido de que tengan voto todas cuantas mujeres no dependan del varón. Ahora bien—añade—, elegibles deben serlo todas.

En el orden familiar señala varias deficiencias de la actual legislación en diferentes puntos, cuyas reformas esboza y razona concienzudamente.

Al terminar su brillante y amensísima disertación, que fué objeto del orador una gran ovación, que se prolongó durante largo rato.

Esta noche fué obsequiado el señor Ossorio con una comida por los abogados de esta capital.

Se escapa de un calabozo en Barcelona Saltó sobre un niño y sobre un automóvil y se perdió en la Rambla

BARCELONA, 18.—Anoche fué detenido un súbdito francés llamado Samuel Forconean, que está reclamado por las autoridades de su país como autor de varios robos cometidos en diversas joyerías de París.

Se le condujo a uno de los calabozos de la Delegación del distrito de la Lonja, pero de allí, sin que se sepa cómo, logró escapar, ganando la calle y huyendo precipitadamente por las de Regomir, Ancha y Nueva de San Francisco hasta la Rambla.

En persecución del fugitivo salieron varios agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad, que le vieron correr por las mencionadas vías, hasta que, por la mucha velocidad del francés, le perdieron de vista.

Cuentan además los agentes que le persiguieron que durante la carrera tuvo que saltar dos obstáculos: uno de ellos fué un niño que, inconscientemente, se puso delante del ladrón; pero éste dió un formidable salto, y, sin tocar a la criatura lo más mínimo, siguió huyendo, hasta que otro nuevo obstáculo, esta vez un automóvil, le obligó a saltar de nuevo, con la misma agilidad y buena suerte que la primera, pasando sobre el capot del coche y desapareciendo poco después entre el gentío que circulaba por la Rambla.

El primer Sultán católico en la región de Tonganika LONDRES, 18.—Por primera vez ha sido nombrado Sultán del distrito de Kwiro (Tonganika) un católico, que cuando fué bautizado había recibido el nombre de Joaquín.

La primera visita de este Sultán negro fué a la iglesia para adorar el Santísimo Sacramento, y desde allí a los Capuchinos de Dar-Es-Salaam.

Casi coincidiendo con esta proclamación visitó el hábito de novicio el primer negro de ese mismo distrito, donde el número de cristianos aumenta rápidamente. En 1922 había 2.800 católicos, y el año pasado llegaban a 11.450.

ROYALTY «BOY», la superproducción española, adaptación de la novela del reverendo padre Coloma, S. J., seguirá proyectándose en la sección de la noche en este aristocrático cinematógrafo, a petición del público. Hoy, viernes aristocrático, «BOY» se exhibirá por la tarde, a las cuatro, y por la noche, a las diez y cuarto.

En la sección de las seis y media de la tarde hoy sorprendente programa, éxito de «LOS HUERFANOS DE LA ALDEA», creación del popular niño actor Wesley Barry (El chico de las pecas), y estreno de la soberbia comedia «LA CALLE DE LAS RIAS Y LAS LAGRIMAS», interpretada por famosísimas estrellas de la pantalla, entre las que figuran Anna O. Nilson, Norma Shearer, Carmel Myers, y los notables actores, Adolfo Menjou, Willard Louis y Edward Burns.

Pida sus billetes por teléfono si quiere ver el más interesante programa de la semana.

CINEMA GRAVINA (GRAVINA, JUNTO A BARQUILLO) Tres secciones. «EL GALILEO», la célebre Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, de fama mundial, como se representa en OBERAMMERGAU (Suiza).

Un JABON higiénico... HELENI Una COLONIA sugestiva... HELENI Un EXTRACTO exquisito... HELENI Creaciones de perfumería controladas por competentes dermatólogos Si usted las prueba, las usará siempre FAUBEL, S. A. Madrid

EL MICROBIO DE LA GRIPE, por K-HITO



—Adiós. ¡Que no se culpe a nadie de mi muerte! Me suicidé porque ya no me hacen caso.

Las «fallas» premiadas en Valencia

VALENCIA, 18.—Esta noche están en todo su esplendor las fiestas de las fallas. Un enorme gentío se echó hoy a la calle, haciendo intransitable la ciudad.

Desde las nueve de la noche en todas las fallas dan conciertos las bandas de música, y a las doce quemáronse tracas en todas ellas.

El Ayuntamiento ha otorgado el primer premio a la falla de la plaza de Calatrava, que representa en el anverso el momento de ilusión, todo color de rosa, en que un huertano va a contraer matrimonio, y en el reverso la realidad de la vida conugal que le proporciona una «suera intolerable», que obliga al pobre huertano a dedicarse a los más bajos menesteres.

El segundo premio correspondió a la falla de la calle del Grabador Esteve, la cual es una alusión a la persecución de los perros.

El tercer premio es una falla criticando la moda femenina. También ha sido premiada la falla alusiva a los injertos del doctor Voronoff, que se equivoca de injerto, tomando de una mona lo que debió tomar de un mono, y el polvos operado aparece haciendo encaje de bolillos.

LA CRISIS ARGENTINA BUENOS AIRES, 18.—En los círculos políticos se asegura que hoy mismo quedará resuelta la crisis que se había producido en el seno del Gobierno. Parece que fué debido a desacuerdo entre los ministros de Hacienda y Guerra, por no figurar en presupuesto determinadas partidas, que hay que pagar.

Una opinión de don Antonio Maura «Se ve profano en el arte poético; pero no soy indiferente lector, ni para ver la luz se necesita el don de irradiarla. Con este solo título, pero con entera sinceridad, le digo que pocas, poquísimas veces, he saboreado una inspiración tan ingeniosa y feliz y una tan sana y castiza y selecta versión de ella.»

Así escribía el insigne presidente de la Real Academia de la Lengua a don José María Pemán, el joven e ilustre poeta que ahora publica un libro cuyo título proclama, como otros suyos, la modestia del autor, mas cuyo contenido revela, así como los anteriores, una dilectísima calidad literaria y poética.

«CUENTOS SIN IMPORTANCIA», por José María Pemán (4 pesetas), autor de «NUEVAS POESÍAS» (3,50 pesetas).

En estas mismas columnas el señor Gómez Ruiz señalaba esa «virtud íntima, fresca y dulce, como el jugo de una fruta sabrosa, que se halla escondida en el interior de todo lo que escribe José María Pemán» y Jorge de la Cueva le definía como «un poeta hondo, sencillo, pleno de ideas y de sentimientos, donde las elegantes, graciosas y fáciles redondillas castellanas sirven de continente a ideas tan castizas y tan puras como ellas, ideas de sosiego, de quietud, de paz, de serenidad de conciencia; ideas que son la síntesis de sus sentimientos cristianos.»

Todo buen aficionado a la mejor literatura, a esa literatura que transcurre por los cauces clásicos, impregnada del más auténtico sabor sano y moral, ha de apresurarse a leer los libros de este autor, máxime si para hacerlo escucha la voz de los críticos más prestigiosos y solventes.

Un criterio tan exigente como el de R. Alcover asegura que: «Con Galán, con fray Luis de León, con Herrera y Garcilaso, puede muy bien habitar por derecho propio en el Parnaso español el señor Pemán. Como ellos, maneja a maravilla los metros clásicos, eternamente jóvenes y bellos, así en el verso endecasílabo, como sobre todo, en el castizo octosílabo, y un filósofo tan distinguido como el padre Bruno Ibañez ha dicho: «Aparte el clasicismo en el sentir y en el rimar, se le puede reconocer al señor Pemán el mérito de la adjetivación y el de la metafóricidad acertadas, prendas no tan comunes ni tan fáciles de adquirir como se cree. El señor Pemán es joven, por lo que es dado esperar de él frutos más regalados que el que nos ofrece en sus «NUEVAS POESÍAS», con un ser éste de dulce sabor y exquisito perfume.»

Fruto último y regalado de este autor es su libro citado, que se pone a la venta estos días.

«CUENTOS SIN IMPORTANCIA» (4 pesetas)

Fruto que viene a saciar la sed de buen gusto, tan irritada en nuestros días. «En medio de las estridencias del orgullo modernista, cada vez más desafiado y más plebeyo—ha dicho un crítico de «Ciudad de Dios»—, llegó alegría para el alma, y este regalo para el oído con la voz de los sentimientos cristianos: por el temple, viril y tierno a un mismo tiempo, de sus cantos; por las fuentes en que gusta de beber su inspiración, podemos saludarle como a un hermano de Galán.»

Librerías Voluntad: Alcalá, 28, y Marqués de Urquijo, 32 y 34, Madrid; Bruch, 35, Barcelona; Mar, 17, Valencia; y Duque de Tetuán, 14, Cádiz.

Visite usted la magnífica exposición de material escolar de Editorial Voluntad en Serrano, 48, Madrid.

Los mejores mapas son, como todo el mundo sabe, los de Justus Perthes, cuya exclusiva de venta posee «Voluntad».

Ocho abogados detenidos en Barcelona

Constituían la disuelta Junta del Colegio

Se han negado a firmar una rectificación propuesta por el gobernador civil

BARCELONA, 18.—El gobernador ha facilitado esta noche a los periodistas la siguiente nota: «Hallándose reunidos por el presidente de la Abundancia los abogados que formaban la disuelta Junta del Colegio, fueron requeridos por el gobernador civil, que se presentó al efecto en el despacho de aquella autoridad, para que, por medio de un documento de rectificación, diesen término al equívoco promovido por la circular que publicó dicha disuelta Junta el día 8 del presente mes, y no habiendo llegado, a pesar de larga discusión entre dichos señores, a admitir el referido documento para que, de un modo claro y preciso, significasen su acatamiento y respeto a la decisión del Gobierno, fueron detenidos y pasaron a la cárcel celular los señores Abudal y Calderón, Hipólito y Porrujo, Bastardá y Sampere, Carrasco y Foriguera, Barbey y Prats, Casagran y Durao, Blajet y Romero y Durán y Bataguer.

Dos señores más no asistieron a la reunión por hallarse enfermo uno y ausente el otro; pero son requeridos debidamente para que definan su actitud.

Otro señor ha firmado un documento, y por ajustarse a la fórmula que considera necesaria el gobernador, ha quedado libre de responsabilidad.

Una nota de Primo de Rivera En la Presidencia facilitaron ayer tarde la siguiente nota:

«Como la Junta disuelta del Colegio de Abogados de Barcelona ha publicado documento incitativo a la rebeldía y a desacatar a la nueva designada por el Gobierno, el gobernador civil de Barcelona ha decretado y llevado a cabo el encarcelamiento de cuantos firman esos documentos, después de invitarlos a rectificar. Es de lamentar, pero muy justificada esta actitud del gobernador civil, pues es intolerable que nadie, por alto que se juzgue, proceda así contra el Poder público, que prosiga serena y energicamente su labor hasta dominar a todas las rebeldías, máxime aquellas que se inspiran en sentimientos antipatrióticos.»

El primer sombrero de paja de la temporada ALICANTE, 17.—Mantiénesse el tiempo espléndido, que fué constante durante todo el invierno, lo que atrajo numerosas familias de invernantes españoles y extranjeros. Los hoteles han tenido una espléndida temporada, habiendo algunos que no tuvieron durante ella ni una sala habitación desocupada. Expresan los hoteleros que fué éste el mejor invierno conocido para su negocio, no superado en ninguna otra temporada anterior.

Muchas familias forasteras alquilan chalets en los alrededores de la población y en las laderas inmediatas. Esta bondad de la temperatura ha hecho poner de moda al «air-castellano», que apenas usa nadie en esta capital.

Hoy hizo su aparición el primer sombrero de paja de la temporada. Lo llevaba un extranjero, que ha pagado por él 10 pesetas.

Los clavetes rojos, monumentales, se vendieron a peseta y cincuenta céntimos.

«TENIA CORAZON!» Comedia original de don José Mérida, estrenada en el teatro Cómico.

Lo que hace simpáticas las obras de los autores noveles, a pesar de las inevitables equivocaciones y atropellos, es el ardor, la generosidad, el entusiasmo por la literatura, que muchas veces rebosa y amanece, pero que habla de impetu juvenil, de exuberancia, de amor al arte, de afán de poesía, y de originalidad.

Nada más triste, en cambio, que una obra de novel apagada, fría, literaria y vulgar. El exagerado lirismo del título nos hizo pensar en la primera, y la obra nos hizo pensar demasiado en lo segundo. Juraríamos que el autor se ha inspirado en Raffles; no en el Raffles original, en el Raffles de Hornung, que, al fin y al cabo, significan un personaje completo, con carácter humano, sino en el Raffles de los cuartos populares, pobre caricatura moderna, engendro híbrido de los libros de caballería con todas sus imposibilidades, de las historias de bandidos generosos con todos sus falsos lirismos sentimentales.

Se da, por tanto, en la inmoralidad de lugar común de justificar el robo por la descredita de la cleptomancia; en acumular todos los rasgos simpáticos en el ladrón y todas las ridiculeces en los robados; en salazar la voluptuosidad del crimen y la conexión de engañar a la justicia y en proclamar tacitamente a todas las escenas que el fin justifica los medios, y que no hay que pararse en barras cuando hay que conseguir algo; no hay un momento de la belleza moral, que da interés y emoción a Jimmy Samson, al primitivo Raffles; pero se acumulan, en cambio, los imposibles, las tonterías de una Policía absurda, la necesidad de los robados, la complicidad culpable de otros, y así, tantos, malvados o caballeríos de industria, todos valen lo mismo y lo mismo se le da al público y todos.

Teatralmente sólo hay que notar la picardía y la habilidad con que están preparadas algunas escenas.

El señor Costa no vivió remotamente el tipo, y culpa suya fué si no tuvo más lites; le faltó naturalidad, flexibilidad, ligereza, y con su lentitud acentuó la pesadez de muchos pasajes. Los demás personajes tienen valor secundario; hicieron lo que pudiesen Julia Lajos, Loreto Prado, Chicote, Luisa Melchor, Benito Cobeña y Castro, que sacó grandísimo partido de un tipo insignificante, dándole gracia extraordinaria.

Hubo aplausos, y el autor salió a escena en los tres últimos actos.

«El incendio de Roma» Visión dramática de los señores Grajales y Gómez de Miguel, estrenada en el teatro del Centro.

No siguen paso a paso los autores la obra de Stenwick, pero el espíritu que inspira *Qua Vadis?* la informa siempre; es como una guía de la que no quieren alejarse. Esta proximidad constante de la novela perjudica un tanto a la obra; no es que todos los personajes: Nerón, Petronio, Tigellino, Popea, hasta Valerio, que es bastante Vincto, sean tales como los vivió el autor polaco; es que el libro, la forma novelesca, le quita a los autores independencia para planear su acción teatralmente con respecto a las unidades y a las escenas.

Este procedimiento cómodo y primitivo, si tiene la ventaja plástica de la presentación del cuadro, tiene el inconveniente de cortar demasiado la acción, enlazada por un hilo sutil, y saca constantemente al público de situación a fuerza de de mutaciones y bajadas del telón, que lo incomunican con el escenario.

Predomina, pues, el elemento plástico, y en esta ocasión con doble motivo, por la riqueza, buen gusto y originalidad del decorado, que culmina en el tríplice de las muertes de Séneca, Nerón y Petronio; en el del circo, en el del fero y en el paso fluvial de la Corte.

El diálogo, cuidado, llega a tener emoción en la escena de las Catacumbas, en la invocación de San Pedro, cuando marcha al martirio, y en el momento de la famosa pregunta del apóstol a la aparición de Cristo.

Anima la obra todo un sano espíritu religioso, un respeto a las cosas santas, una exaltación de la fe, que merece un sincero aplauso.

Toda la compañía trabajó con entusiasmo y venció con gallardía las dificultades de la representación; destacaron el señor Ramal y los actores encargados de los papeles de Popea, Nerón y Tigellino.

El público aplaudió calorosamente. Jorge DE LA CUEVA

El Ayuntamiento aprueba los presupuestos Ayer mañana continuó la discusión de los presupuestos municipales. La sesión duró aproximadamente hora y media, aprobándose todos los presupuestos y rechazándose el de gastos. El de ingresos se aprobó en cinco minutos.

Al final se produjo un pintoresco debate entre los señores Latorre y marqués de Encinara acerca del impuesto sobre perros.

En la próxima sesión se discutirán las conclusiones y las ordenanzas de exacciones.

Clausura de la Asamblea de Cooperativas de funcionarios Bajo la presidencia de don Felipe Gómez Cano, subdirector general de Trabajo y Acción Social, se celebró en el ministerio del Trabajo la clausura de la Asamblea de la Federación de Cooperativas de Funcionarios de España, con asistencia de representantes de 38 Cooperativas.

La Asamblea aprobó en sus sesiones las cuentas y la Memoria, y reformó los estatutos de la Federación, reforma que ha de ser aprobada por el ministerio.

En agradecimiento al apoyo prestado a la Federación, nombró ésta presidentes honorarios al señor Amós y al general Nouvilas.

La sesión de clausura se dedicó a aprobar las conclusiones que se elevarán al Gobierno.

El Consejo de administración ha quedado constituido así: Presidente, don Felipe Gómez Cano; vicepresidente, don José Américo Martínez; tesorero, don Pedro Sauro y Ros de Olaso; contador, don Manuel Fajón López; secretario, don Juan Bellique Esparragosa.

Vocales propietarios: Burgos, don Fernando Hernández Marín; Valencia, don José Luis Meléndez González; Coruña, don Santiago Sarmiento; Almería, don Antonio Belandier; don Manuel Coll; Málaga, don Miguel Cruz; Logroño, don Pablo Ramilla; Toledo, don Andrés Alvarez.

Vocales suplentes: Santander, don Antonio López de las Hazas; Bilbao, don Meléndez Peire; Melilla, don Carlos Cremades Zamora, don Antonio Casas.

Gimnástica contra Racing Campeonato español de patinación, Esta noche Jango-Zhyskho

En el campo de Chamartín se celebrará esta tarde el partido Gimnástica-Racing, que corresponde al campeonato de la región. El encuentro comenzará a las cuatro de la tarde.

PATINACION En la pista del Palacio de Hielo se celebró anoche el campeonato de España de velocidad sobre mil metros. Ganó la prueba don Angel Arche, que empleó en el recorrido dos minutos y treinta segundos, tiempo que mejora en cinco segundos lo establecido en el año anterior.

LUCHA GRECO-ROMANA Resultados de anoche: KUNTZ venció a Debié. Brazo rodado. Cuatro minutos diez segundos. BARKOWIAK venció a Zhyskho. Por descalificación. Diez minutos quince segundos. JAAGO venció a Deglane. Golpe de ar. Seis minutos veinticinco segundos.

Jango contra Zhyskho.

Juicios sobre la literatura española

En Alemania se discuten de cuando en cuando los méritos respectivos de las literaturas románicas, que, juntas, constituyen una expresión importante de la gran parte del mundo civilizado. Las literaturas de los tres países Italia, Francia y España han reunido, en efecto, en el transcurso de los siglos los elementos más preciosos de la civilización occidental. La discusión sobre el valor de cada una de esas grandes literaturas es singularmente oportuna en la hora de hoy, en que el problema candente del valor relativo de las civilizaciones orientales y occidentales forma aún el tema de una discusión intelectual muy atractiva. Combatido como combaten los partidarios del Occidente en favor del Oriente, deben los admiradores de la antigua civilización del Occidente defender los fueros de su cultura tradicional contra los fanáticos que van predicando por calles y tertulias que el Occidente se desmorona. Pero entre los mismos amigos de la cultura occidental hay corrientes distintas; inclinanse los unos del lado de la cultura francesa, mientras otros se entusiasman con la cultura italiana o la española. Y no deja de ser curioso que en esta Alemania, ocupadísima con otros problemas más urgentes, como la situación económica o los tratados de paz, aún tenga la gente culta tiempo y holgura para cuestiones de esta índole. Pero aun los partidarios más convencidos de los méritos de la auténtica cultura alemana bien tenido en todos los tiempos una preferencia pronunciada por la literatura y las artes de las naciones románicas, como lo demuestra elocuentemente la misma literatura de Alemania.

A los españoles les debe parecer de perlas la noticia de que actualmente discuten seriamente los alemanes acerca de la superioridad de la literatura española en el campo de las letras universales. Y no se trata de gente vulgar, sino de católicos y de escritores de primera fila. Un escritor austriaco de mucho prestigio, Hermann Bahr, ha descubierto un nuevo punto de vista para los métodos de estudio comparativo de las literaturas, que es bastante opuesto a las consideraciones usuales de los filólogos modernos. «En España podemos, dice Bahr, aprender mejor todavía que en ninguna parte lo que fué la Europa verdadera, la Europa de ayer. Si queremos hacer adelantos en la vida del espíritu, hemos de tener siempre presente la esencia de lo más noble del pasado, y esto lo hallamos los europeos distintamente en España.» Esto lo dice Bahr en un opusculo interesante que tiene por título «Notas acerca de la literatura de España» (Berlín, 1926). Se han engañado, pues, los que creían que a los españoles les hacía falta el europeísmo; ahora un sabio alemán afirma muy serio que los españoles son los que aun queda de la Europa auténtica, y que quien quiera saber lo que es Europa tiene que estudiar España. Por esta razón Bahr afirma solemnemente que la literatura española debe tener un contenido más profundo para los alemanes que la literatura francesa y que la inglesa. Tiene, dice, más contenido espiritual, y eligiendo en esta ocasión los conceptos expresados por Ricardo León. Si no le gustaba Bahr, es precisamente por la falta de europeísmo. Sus novelas, dice, tienen un poco de decoración hispánica; por lo demás, lo mismo podían estar escritas en París que en Londres.

Otro profesor alemán, el doctor Klemperer, de Dresde, se vuelve con bastante viveza contra los escritores que, según él, exageran el contenido espiritual de la literatura española. Klemperer es un aficionado decidido de la literatura francesa, que prefiere a todas las literaturas restantes de los países latinos. Establece una gradación de valores, concediendo el primer puesto a la literatura francesa, el segundo a la italiana y el tercero a la española. De la literatura de los países hispanoamericanos tiene un concepto muy baje. En un libro reciente: «Características románicas» (Munich, 1926), publicó un ensayo significativo, «La importancia mundial de la literatura y del idioma de los españoles», donde expone sus impresiones. No era la primera vez que había exteriorizado ideas singulares acerca de la cultura española. Pero donde hay discusión, hay vida. En otros términos: si los alemanes entran en consideraciones contradictorias acerca de la literatura de Cervantes, esto ya significa que la literatura de España ejerce sobre el mundo una nueva atracción. Como lo dice Bahr: «El idioma español será en un porvenir muy próximo uno de los idiomas más importantes, y en parte ya lo es hoy día. Por consiguiente, hay que darle la importancia que merece.»

Doctor FROBERGER
Colonia, marzo, 1926.

EL LIBRO DE LA SEMANA

Cuentos sin importancia

Por JOSE MARIA PEMAN
Colección de los publicados en EL DEBATE y novelas cortas inéditas.
De venta en el quiosco de EL DEBATE y librería Voluntad

Gracias, lectores

Refiriéndose a una crónica nuestra, publicada hace días, con el título «Sin hogar espiritual», un generoso y caritativo lector de Bilbao, que oculta su nombre, firmándose «Un bilbaíno», nos ha enviado un cheque de 250 pesetas, que hemos remitido al señor cura párroco de Castillo de Baza (Toledo). Y otro lector, de La Coruña, nos ha enviado a su vez la cantidad de 50 pesetas, que también hemos remitido al mismo párroco. Ambos donativos son para construir una iglesia en aquel pueblo, que hoy no la tiene. Gracias, lectores.

Curro VARGAS
COMPRE HOY MISMO
«EL ANUARIO ECLESIASTICO»
1926
Quedan pocos ejemplares
De venta en el quiosco de EL DEBATE

FLETA ANTE EL MICROFONO



El eminente tenor Fleta en el estudio de Unión Raou, ante cuyo micrófono cantó ayer tarde para que fuese escuchado en los hospitales y asilos. (Fot. Vidal.)

La Francia taurófila

Le Journal se ha puesto el traje de lúces. Lo decimos porque ha comenzado a publicar, en su folleto, una entrevista española que lleva por título Les bestiaires, novela que promete ser muy fecunda en lances taurófilos. Hace pocos días, como garantía del flamencismo legítimo de su autor—M. Henry de Monthérant—, pensó éste retratado en la primera plana del diario parisiense, con chaqueta corta, pantalón acompañado, y en la cabeza, sin duda para impresionar más vivamente a los aficionados franceses, un sombrero cañete, picarescamente ladeado. No nos pudimos contener y... ¡oh! exclamamos al contemplar al bueno de monsieur Henry tan castizamente ataviado, y nos bebimos a su salud, paladeandola mucho, una cubita de manzanilla.

Pero un amigo nuestro, que no acierta a llevar en paciencia la propaganda que de la España de pandereta o tambour de basque, con muchos mudos, se hace con frecuencia en Francia, nos dijo: «A mí me da la gracia que me hacen esas torerías que a usted le divierten. Pero es que no pueden venir a España ciertos franceses de vanguardia, novelistas, ensayistas o poetas, sin vestirse de chulos, como dicen ellos, o salir a cada paso por pintorescas penderas? ¿Nos vestimos nosotros de apaches cuando visitamos a París?»

«Es que nosotros—repuse suavemente—venimos a Francia tal y como ella es, y los franceses, salvo muy contadas excepciones, no logran ver la verdadera España. Padecen un envenenamiento mental semejante al que hiciera que don Quijote no viese más que gigantes y vestigios en cuantos caminantes topaba por las soledades manchegas, como consecuencia de sus asiduas y copiosas lecturas de libros de caballerías, y de los más disparatados, la mayor parte de cuantos sobre España se han escrito del otro lado de los Pirineos? Vienen, pues, los franceses a España con una idea falsa y caprichosa de nuestras cosas. Rinden culto a una España imaginaria, que es la dama de sus pensamientos. En vano se enarcan con la realidad. Por todas partes ven toreros, majas, castañetas, pitulés y ronzales de Albacete; tras cada espina describen un embudo en amplia capa; en cada hombre que viste de luto barruntan un impostor... Uno quisiera ofrecerles una visión clara de nuestra Patria en la actualidad; pero su operación es tanta, que todo se les vuelve sangre y arena... con acompañamiento de castagnettes.»

«Y eso le hace a usted veír?—nos pregunta, apurado, nuestro buen amigo. Cuando los avatares españoles atraviesan denodadamente el Atlántico; cuando en París se verifican sensacionales pruebas con el autógrafo (ese aparato reaccionario inventado por el señor La Cierva, que dice cierto conspicio liberal); cuando nuestra juventud se entrega con afán a un deporte tan marcadamente «europoco» como el fútbol; ¿le parece a usted regular que se nos presente ante el mundo como inveterados e infatigables torreadores?—Pues en eso está el verdadero chiste de lo que nos ocurre. A los españoles, por lo menos a los españoles jóvenes, y no hablemos de los mochos que vienen detrás, les gustan cada vez menos los toros. Se habla mucho, a nuestro entender demasiado, de pupilajes; en cambio, de volapés, ¿quién se ocupa? Creemos que, fuera de los profesionales, nadie. Luego los torosfilos no somos nosotros; los verdaderos torosfilos se hallan en Francia. Y lo prueba el entusiasmo con que se acogió allí cualquier novelón en que se saquen a relucir las lentejuelas de un traje de lúces. ¿No sabe usted que existe un periódico en Burdeos—así nos lo han asegurado—intitulado Sangre Torera? ¿No sabe usted que no hace mucho tiempo un caballero francés que no es ningún torero nos pidió encarecidamente que le remitiésemos el cartón anudador de una corrida, de esos que se ven en España por las esquinas en visperas de ferias, para adornar nada menos que el comedor de su casa en París? ¿Y qué me dice de aquel francés que se llevó de España, facturada como equipaje, una cabeza de toro como recuerdo de su estancia en nuestro país? ¿No es todo esto digno de que pensemos como negocio en la exportación de banderillas al por mayor a la vecina república? No hay duda. Los franceses creen de buena fe que es todavía España el emporio de la gente de coleta. ¿Cómo concenvernos de que aquí, estamos casi todos toros por el fútbol? ¿Y acaso nada más que por el fútbol? La verdad, nosotros no nos atrevemos a decirlo así. ¿Sería tremendo el desengaño!»

POLIBIO

García de Diego, académico de la Lengua

La Real Academia Española celebró anoche sesión para proveer la vacante de numerario, producida por defunción de don Adolfo Boullón San Martín.

El señor García de Diego obtuvo 16 votos.



El señor conde de Gimeno, II, siendo elegido el primero. A la sesión asistieron 28 académicos.

El nuevo académico, don Vicente García de Diego, nació en Sorla, el 2 de diciembre de 1878, en cuyo Instituto estudió el Bachillerato.

Su carrera facultativa la hizo en la Universidad de Zaragoza, licenciándose en Filosofía y Letras con nota de sobresaliente.

Previo oposición, obtuvo la cátedra de lengua latina del Instituto de Pontevedra, habiendo sido después profesor en los de Burgos y Zaragoza, y actualmente en el del Cardenal Cisneros, de Madrid.

Es correspondiente de la Academia Española, de la Gallega y de la de Ciencias de Lisboa, y está condecorado por el Gobierno francés con las palmas académicas, por un curso de conferencias.

Se le considera como verdadero especialista en estudios filológicos.

Entre sus obras se hallan: Notas sobre el latín vulgar español, Antología latina, Elementos de Gramática histórica gallega, Gramática histórica latina, Gramática histórica castellana, Contribución al Diccionario Etimológico español, Interjecciones demostrativas, Tems gramaticales, El origen de los morfemas, Caracteres fundamentales del dialecto aragonés, Contribución al léxico hispánico, y ha prologado y anotado los siguientes volúmenes de clásicos castellanos: Edición de canciones y decires del marqués de Santillana, Edición del epistolario espiritual del beato Juan de Avila, Edición de poesías de Fernando de Herrera y Edición de república literaria de Sanabria Fajardo.

Tiene publicados numerosos artículos de carácter lingüístico en revistas españolas y extranjeras.

Quieren incendiar el local donde estaba Baldwin

Se arrojó una caja de inmundicias en un banquete irlandés presidido por el Príncipe de Gales.

LONDRES, 18.—Un grupo de desconocidos ha lanzado ayer un bote conteniendo un producto incendiario, que produciendo un conato de fuego en la sala donde se celebraba el banquete de San Patricio, Patrón de Irlanda, al que asistía el primer ministro, Baldwin.

El personal combatió el fuego con toda presteza, ardiendo únicamente algunas alfombras.

Por otra parte, y en la misma noche, otro grupo de desconocidos arrojó un paquete de inmundicias sobre las ventanas del Club Irlandés, donde se celebraba otro banquete, al que asistía como huésped de honor el Príncipe de Gales.

CHRISTUS

Es la película que debe ver todos los cristianos. La que enciende y aumenta la fe. Se proyecta desde el lunes UNICAMENTE en

Cinema X (Noviciado)

Destacamento francés copado por los drusos en Nedoha

BEYRUTH, 18.—En las inmediaciones de Nedoha un destacamento formado por unos 50 tiradores ha caído en una emboscada.

Los escasos supervivientes fueron hechos prisioneros por los drusos, quienes reataron a los heridos.

Pocas horas después salieron dos columnas de Raschaba y Herabkase, infligiendo a los drusos un severo castigo.

gen de los morfemas, Caracteres fundamentales del dialecto aragonés, Contribución al léxico hispánico, y ha prologado y anotado los siguientes volúmenes de clásicos castellanos: Edición de canciones y decires del marqués de Santillana, Edición del epistolario espiritual del beato Juan de Avila, Edición de poesías de Fernando de Herrera y Edición de república literaria de Sanabria Fajardo.

Tiene publicados numerosos artículos de carácter lingüístico en revistas españolas y extranjeras.

El secreto de la T. S. H. está ya resuelto

Un ingeniero austriaco ha inventado un aparato que impide interceptar las ondas

VIENA, 18.—Si se ha de creer al ingeniero Emilio Marek, que lo cuenta al Neues Wiener Journal, el problema del secreto de las ondas radiotelegráficas está completamente resuelto.

«Mi invención, dice, es sencillísima: como siempre, se trata del huevo de Colón. El aparato que yo he construido tiene perfectamente separados un transmisor y un receptor; el transmisor emite ondas cuya longitud cambia 60.000 veces por segundo. Por ejemplo, la conversación empieza con ondas de 531 metros; con la velocidad indispensable para la rapidísima variación a que he aludido, un dispositivo especial la cambia por otra de 350 metros y a ésta sigue otra de 560; luego vuelve la primera. El receptor responde exactamente con un dispositivo igual; en estas condiciones es imposible interceptar los fonogramas emitidos por la imposibilidad de conocer la onda.

La radiotelefonía del porvenir funcionará, según yo creo, de este modo. Cada abonado tendrá un transmisor y un receptor. La guía le dará el número del abonado con quien ha de hablar, y al poner este número empezará inmediatamente el cambio de onda, pero ni el transmisor ni el receptor conocen las longitudes en que la onda varía. La llamada se hace como en los teléfonos automáticos, y al poner el número a que se quiere llamar, éste sólo recibirá la llamada encendiendo una señal luminosa.»

El inventor asegura que tiene resuelto también el problema de señalar si el número que se solicita está ocupado y si no contesta.

Las pruebas oficiales se celebrarán dentro de poco.

Preparativos para el viaje de Amundsen

OSLO, 18.—El buque Hobby, utilizado el año pasado en la expedición al polo Amundsen, se encuentra actualmente en Trondheim cargando provisiones para la próxima expedición aérea al Polo de Amundsen.

El Hobby zarpará directamente para King's Bay y Spizberg con la mitad del equipo necesario y regresará lo antes posible para transportar la otra mitad.

Setenta sacerdotes españoles están ocultos en Méjico

LONDRES, 18.—Comunican de Méjico a la British United Press que la Policía está buscando a 70 eclesiásticos, la mayoría de ellos de nacionalidad española, que están ocultos en las montañas.

MARIA ENRIQUETA Y SU ULTIMO LIBRO

EL MISERIO DE SU MUERTE... (novelas), por María Enriqueta. Colección Contemporánea. ESPASA-CALPE, S. A. Madrid, 1906.

Con este libro, a la vez bondoso y trascendente y ameno, de docto pensamiento y galana expresión, que marca la culminación de facultades en quien lo ha escrito, viene a enriquecer su autora, la ilustre poetisa y novelista mejicana María Enriqueta C. de Peyre, el acervo, más valioso cada día, de las letras de América.

Como España acoge como propias: como feliz cristalización de su fe y su alma, nutricia del valor y de los ideales de otra patria, María Enriqueta, llena de dotes excepcionales de cultura, aprendida, no sólo en los libros, sino en la vida, dotes que no pueden por menos de admirar a quien las conoce, ha sido elogiada por la crítica de todos los países y por muchos de los prestigios de mayor procedencia en ella, desde Blanco Fombona, Díez Canedo, Figueroa, Salaverría, Ugarte, Rodríguez Navas y tantos más, hoy. Sorprende en esta artista—descendiente de espíritus de selección mejicanos y compañera esposa de otra ilustre figura de allá, don Carlos Peyre, el profundo sociólogo e historiador—, sorprende, decimos, el modo como supera los más conocidos exponentes de la literatura femenina americana, con ser de ella en año más numerosos y selectos, en fuerza de la femineidad que alienta su producción y que es precisamente lo que falta en la de casi todas aquellas poetisas.

En España es bien conocida esta prócer figura del Parnaso contemporáneo de nuestra habla; y la sanción extranjera repete, atronadora. Su ciudad natal, Coatepec, que ya la nombró HJA PREDILECTA y señaló con artística lípida la casa en que vino a la vida, está para llevar una suscripción popular con destino a erigir un monumento, que precisamente será esculpido en bronce por el gran Victor Macho; el Gobierno mejicano crea bibliotecas públicas con su nombre y hasta adopta uno de sus libros como texto de lectura para las escuelas—públicas; en Francia un alto Jurado literario elige su novela El secreto, entre muchas otras, para representar la literatura hispanoamericana en la serie Les Cahiers Feminis, y Portugal, la Empresa Literaria Fluminense anuncia la publicación de todas las obras de María Enriqueta en una colección que llevará el nombre de la autora.

ESPASA-CALPE ha abierto sus puertas, complacida y honrada, a esta insignificante obra, cuya firma prestigio desde hoy su catálogo. Y de las obras que en la Colección Contemporánea irá ofreciendo María Enriqueta, ésta, El misterio de su muerte... es la primera, bellísima colección de narraciones, en las que palpita la intensa emoción, el quínteseñalado lirismo y el amor a las pequeñas causas y al oculto sentido de las cosas, tan personales en la autora, que la ponen por encima de escuelas y doctrinas, ya que «comprende todas las maneras y halla la belleza bajo todas las formas», como quería, para el verdadero poseedor del don del Arte, el divino Rubén.

Diez son las narraciones que comprenden el volumen. ¿Quién se atrevería a marcar preferencia por alguna de ellas? Creemos que nadie; tal es la naturalidad y la perfección de la prosa, común a todas ellas, que huye en gradación armoniosa, ajustada siempre a la emotividad característica del asunto, a las circunstancias y situaciones; tal es la acción de la fábula que al través de cada una se desarrolla, coronada con un desenlace del que brota siempre una tónica consecuencia o doctrina ética admirable. Son descripciones patéticas El ardid, El retrato y El misterio de su muerte...—que da título al libro, empero no ser la primera su orden de colocación;—y dulces y a la vez filosóficas, fecundadas de una caricatura, El consejo del buho y Laura y su orgullo; las hay sombrías y desconcertantes, entre las que pueden incluirse Cómo es mi vecino, y, finalmente, de tendencia al humorismo, como La historia de un ramo y La gloria de los jacintos. Todas ellas superan la intensidad de arte y de belleza que pudiera desear el más exigente.

Angel DOTOR

La lucha contra la lepra se intensificará

El doctor Murillo nos dice que la leprosería de Fontilles será escuela y centro de investigación

Un gran elogio a la obra del padre Ferris, fundador del centro

Se organizarán otras tres leproserías

El doctor Murillo, recién llegado de visitar las leproserías de Fontilles y de Granada, para el logro de la organización de los establecimientos de leprosos, nos ha comunicado sus impresiones sobre las vistas giradas a los centros existentes para resolver el gran problema en España de esta terrible enfermedad.

El problema en España —En España—nos dice—llevamos muchos años de retraso respecto a casi todas las naciones para desterrar o disminuir considerablemente esta plaga infecciosa. En casi toda Europa hay una labor de cerca de cincuenta años, que ha conseguido resultados enormes. En Suecia hace treinta años había 400 leprosos, y en la actualidad, gracias a la organización y unificación de las leproserías, sólo tiene unos 50 o 60, reclusos todos en el establecimiento de Berguen, solo a este fin dedicado.

Contrastando con estos resultados, en España aumentaba el número de infectados, en vez de disminuir. De las estadísticas últimamente hechas por dos conductos distintos resulta existen en toda España más de mil leprosos, diseminados por ciudades y aldeas, los cuales han sido vistos y diagnosticados, habiendo que añadir muchos más ocultos. El mayor foco de lepra está en Canarias.

He sentido gran afición siempre por este asunto, y me propongo ponerlo todo en orden y hacer que los establecimientos vengan a responder a las necesidades existentes para amortiguar y llegar a extinguir la lepra en España. Resulta tanto más urgente la hospitalización y reclusión de todos los leprosos, por cuanto hoy día se hacen verdaderas y definitivas curaciones de esta dolencia. El empleo de los esteres de aceite de Chaulmogra, inyectados por vía intravenosa, con insistencia, llegando a sobrepasar el número de 200 inyecciones, conducen a la curación radical; yo mismo he visto varios casos definitivos.

En la actualidad sólo existen en España muy pocas leproserías, y a excepción de la de Fontilles (Valencia), las demás sólo son unos pequeños almácanes, en malas condiciones higiénicas, donde se albergan 15 o 20 enfermos, y a veces en contacto con tífofos o demétics.

Fontilles. La gran obra del padre Ferris.

La única que puede llamarse leprosería es Fontilles, hace diez y siete años el padre Ferris, de la Compañía de Jesús, un gran santo y un gran hombre, empezó a curar uno o dos enfermos de lepra, y con limosnas y trabajos fue aumentando su enfermería y construyendo pabellones.

En la actualidad la obra magnífica del padre Ferris es una colonia de leprosos. Sus tratados, pasan el día al aire libre, sin que les falte ninguno de los primordiales elementos para su curación. Yo he quedado verdaderamente encantado de mi visita. Catorce edificios grandes, capaces y de varios pisos, forman el cuerpo de este centro benéfico. Existe una iglesia, pabellón de baños, donde todos los días pasan los enfermos a sujetarse a su tratamiento hidrográfico, y pabellón de curas y operaciones. Reina un elevado espíritu de sana alegría; hasta tienen su banda de música, formada por 10 enfermos, que alegran a todos los reclusos. Un precioso teatro, donde en mi honor se hizo una comedia por los afortunados enfermos, es también síntoma del carácter de la institución.

Los tratamientos son locales y generales. El empleo de los esteres de aceite de Chaulmogra por inyección intravenosa, está dando magníficos resultados. Aparte los casos de curación, todos los enfermos mejoran de aspecto. Allí nada falta.

En la actualidad Fontilles está atendido por un benemérito personal, que merece toda nuestra admiración y respeto.

El médico director, doctor Mauro Guillén, distinguido dermatólogo valenciano y delegado de España en el último Congreso de lepra de Estrasburgo, ha prestado desinteresadamente sus servicios durante varios años, contribuyendo económica y científicamente al florecimiento de la leprosería, siendo un gran colaborador del padre Ferris.

El padre Torrens, S. J., actúa de párroco, y es un gran técnico, pues aprendió el tratamiento de los enfermos de lepra en la leprosería yanqui de Filipinas.

La futura organización

Las regiones donde mayor número de enfermos existen son: Galicia, Andalucía (Granada) y Levante; además Canarias.

Se hace necesario organizar tres grandes leproserías en tres regiones distintas, para que a ellas vayan a parar todos los atacados de España.

Por su tradición y emplazamiento, Santiago será el lugar donde se instalará una colonia de leprosos. Ya se ha adquirido terreno, y se han hecho expropiaciones de las casas cercanas por valor de 80.000 pesetas. La leprosería de Santiago tendrá una subvención oficial de 20.000 pesetas, que estaba acumulada cuatro años por tener los enfermos mezclados con otros de tífus, y el Gobierno guardó esta cantidad en tanto no se separasen; con esas 80.000 pesetas hemos comenzado la obra. Se está haciendo un convenio, por el cual, mancomunadas las Diputaciones gallegas, atenderán al sostenimiento de este establecimiento, al que subvencionará el Estado.

Granada.—Ante todo, conviene que se sepa que la Diputación de Granada, es de las pocas que dedican una especial atención y celo por los asuntos de Sanidad e Higiene; en la actualidad se está formando un manicomio, un sanatorio para tuberculosos, otro para conseros y hasta uno para enfermos de trauma.

También la Diputación grandina se entenderá con las otras Diputaciones andaluzas, y con la ayuda del Estado organizará la otra colonia de esta región. Se concederán 100.000 pesetas para esta leprosería.

En Canarias, en la actualidad, se hallan mezclados locos y leprosos, y por eso tampoco se les entregó la subvención que habían de percibir, mientras no los separan. Con Fontilles tenemos solucionado ya el problema de Levante, y no solamente atenderán a todos los enfermos de la región, sino que se ayudará para la edificación de un gran pabellón capaz para 100 leproso, además de los 150 que actualmente existen. Recibe Fontilles en la actualidad 75.000 pesetas de subvención, y a ello hay que añadir 100.000 más.

El problema de preparación de personal apto se resolverá enviando a Fontilles a practicar a todo el que haya de dirigir las demás leproserías, siendo así esta institución valenciana, no sólo la escuela de preparación, sino el centro de investigación de esta enfermedad.

ENTREGA DE UNA BANDERA



El jefe de los Somatenes, general Flores, pronunciando un discurso, después de la entrega de la bandera al Somatén de Almorox (Toledo), de la que fue madrina la condesita de Güell. (Fot. Fabre.)

Los Estados Unidos e Iberoamérica

Confidencia del señor Maza en la Sociedad Económica Matritense

En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País pronunció ayer una conferencia don Ramiro de Maza sobre 'Estados Unidos e Iberoamérica'.

Occuparon la presidencia de la Sociedad, don Manuel Molina; los ministros de Méjico, El Salvador y Panamá, don Augusto Barcia, don Alberto Merino, el señor Moran de Burgos y el señor Prieto Pazos.

Este último presentó al orador con breves palabras de elogio. El señor Maza dedicó sus primeras palabras a concretar el tema de su conferencia, que indicó le serviría para mostrar con todo valor y sinceridad sus ideas.

Comenzó reflejando las impresiones recibidas en su último viaje a Norteamérica, país donde a la economía se le da un nuevo valor, reflejado en las palabras de la dama que le acompañó, que, al referirse a aquellos ricos que no contribuían a sus obras benéficas, anunciaba su ruina, porque no daban a la riqueza el debido valor moral, no cumplían la 'regla del oro', por la cual la riqueza sirve para dar riqueza al prójimo.

Expuso después la vacilación de sus ideas, entre la predica netamente económica, que da al oro todo el valor de su barbaño poder, y la predica netamente moral, que da a la riqueza un fin benéfico. Esta vacilación se resolvió en este viaje cuando vio que en América economía y moral son una misma cosa, que se complementan con ambos fenómenos sociales.

Esta compensación es el secreto de que América del Norte sea más rica que América del Sur, a pesar de tener esta mejores condiciones naturales. Es que en América del Norte no se rinde culto a la riqueza, no se le dedica a satisfacción la conciencia, sino que se le da un valor moral, como producto del trabajo—regla religiosa la única seguida en América, donde la vagancia es el mayor pecado—, y un fin moral de beneficio para los demás, al producir con ella nueva riqueza para los demás hermanos. Esta difusión de la riqueza priva de la existencia de clases inferiores, ya que América dedica al trabajo sus mejores hombres, los más selectos, con lo que la producción mejora, en contraposición con América del Sur, donde el trabajo queda relegado a los hombres de segundo orden, y la riqueza, la economía, no tiene ese sentido moral, y mas que moral religioso, como producto de un trabajo, que es una obligación de religiosidad.

En América del Norte—dice el señor Maza—la riqueza es una manifestación del poder, y el poder es uno de los aspectos del bien, esto que se llama un valor moral, como producto del trabajo—regla religiosa la única seguida en América, donde la vagancia es el mayor pecado—, y un fin moral de beneficio para los demás, al producir con ella nueva riqueza para los demás hermanos.

Señala, pues, esta diferencia entre la concepción económica de América del Norte e Iberoamérica en ese fondo o mezcla de moral, que la primera pone en la economía y la segunda en la moral.

Como consecuencia, detalla la invasión de capitales americanos en Sudamérica, que representa más de 10.000 millones de dólares, y de la que sólo se podrá salvar Hispanoamérica cambiando su mentalidad con una visión clara de la unidad entre la economía y la moral.

Termina esperando esta solución en la fusión de ambas direcciones.

Fue muy aplaudido por el auditorio, que llenaba el salón de conferencias.

LOURDES

Término de la III Peregrinación Hispanoamericana a Tierra Santa y Roma, de esta primavera, será el santuario de Lourdes, donde la Virgen Santísima ha querido realizar tantos prodigios de salud espiritual y corporal.

Detalles e inscripciones, en la Administración de 'El Peregrino y el Turista', Argensola, 8, Madrid, y en las Delegaciones diocesanas.

Un recluta apuña a otro

En uno de los departamentos del cuartel del Rosario, donde se halla instalada la Caja de reclutamiento número 2, comenzaron a disputar dos reclutas que se encontraban, con otros varios, formados en fila, esperando a percibir el socorro que diariamente se les reparte antes de su ingreso.

De las palabras pasaron a los hechos, dándose de bofetadas. Uno de ellos, entonces, que se llama Felipe Sanchez Redondo, dió con una navaja un golpe a su contrario, José Piqueras Albadalejo, antes de que sus compañeros pudieran evitarlo.

El herido fue llevado al botiquín del regimiento de León, que se encuentra en el mismo edificio, donde se calificó de gravísimo su estado. La navaja le había interesado el pulmón izquierdo.

El agresor quedó detenido y puesto a disposición del Juzgado militar.

Miguel Fleta canta para los enfermos

Una audición extraordinaria en Unión Radio

En la emisión de la tarde de ayer de la Unión Radio cantó el eminente tenor Miguel Fleta varias canciones, que dedicó a los enfermos y asilados de los hospitales y asilos, a cuyo fin se habían colocado en estos benéficos establecimientos los necesarios receptores y altavoces.

La emisión comenzó normalmente, a las cinco y media, con el programa ordinario. A las seis menos cuarto llegó al estudio de la emisora el eminente divo, acompañado de su secretario, don Luis Casaseca. Fue recibido por el director general, don Ricardo M. de Urdiol, y el presidente del Consejo de administración, don Valentín Ruiz-Senén, con otros consejeros.

Miguel Fleta—según sus propias palabras—se decidió a cantar ante el micrófono gratuitamente y a propia iniciativa, por el solo deseo de llevar hasta la tristeza de los enfermos y asilados un rayo de alegría, con un poco de música. «A todos nos gustaría—decía el gran tenor a los directores de la Unión Radio—que si nos encontrásemos en tan triste ocasión, alguien se acordase de llevarnos unos minutos de consuelo».

Antes de dar comienzo al concierto giró una rápida visita a las instalaciones de la estación, acompañado del director y muchos consejeros e invitados.

Pocos minutos después de las seis, en el severo y lujoso estudio de la Unión Radio, lleno de espectadores, el locutor, señor Medina, anunció: «Miguel Fleta desde este estudio va a hacer llegar su voz hasta los hospitales y los asilos para consuelo de los que allí padecen y sufren. El arte de Fleta adquiere hoy su más noble ejecución y más preclaro galardón, al servir de caridad».

Miguel Fleta cantó 'Mi vieja' y 'Sangre de Reyesa', de Jacinto Guerrero, y 'Granadina', de Barrera y Calleja, acompañado al piano por los maestros Guerrero y Franco.

En el estudio, además del señor Urdiol y los consejeros señores Ruiz Senén, González Bueno, Sánchez Cuervo, Setuain, Villaverde, Delgado, Palacios, Bardón, Crespo, Proctor, Baker, Hernández Alcalde, Werydruan, se hallaban muchas señoras y señores, además de otros invitados que al final de cada canción prorumpieron en estruendosas ovaciones.

El concierto fue retransmitido por una receptora, que por medio de tres altavoces instalados en la fachada dejó oír éste a un formidable gentío estacionado en la Gran Vía y terrazas y balcones próximos. En la calle, hecho el más absoluto silencio, hasta el punto que se detenían los automóviles, se repetían las ovaciones.

Estas culminaron al presentarse en el balcón Fleta.

Terminado el concierto, el Consejo de administración obsequió a Fleta con un lunch.

89.578 pesetas para la estatua a Maura

La inscripción iniciada por el Ilustre Colegio de Abogados de Madrid para rendir un homenaje que perpetue la memoria del eminente hombre público don Antonio Maura, aumenta considerablemente. Los ingresos se admiten en la secretaría del Colegio de Abogados de Madrid (Palacio de Justicia), o en la cuenta corriente abierta para este objeto en el Banco de España, con el nombre de «Homenaje a don Antonio Maura».

NOVENA LISTA DE SUSCRIPCION

Suma anterior, 72.948 pesetas; don José Molina Crespo, 15; don Emilio Ullastre Coste, 25; Colegio de Abogados de San Sebastián, 250; don Julián Lojendio, 100; don Francisco Rivilla, 50; don Ignacio Pérez Arregui, 50; don Agustín Lacort, 50; don Pedro Zaragoza, 50; don José Elósegui, 250; don José María Angulo, 50; don Adolfo Sáenz Alonso, 50; don Luis Olasagasti, 25; don Sebastián Machibarrera, 50; don Honorato Sáenz Alonso, 25; don Silbio Abad, 100; don Francisco Camblor, 2.000; don Juan Ventosa, 1.000; Banco Hipotecario de España, 2.000; don Francisco Pérez Amaro, 25; don Baldomero Pérez Amaro, 20; don Angel Dominguez, 10; don Pedro Muñoz Seca, 25; Colegio de Abogados de Guadalupe, 300; don César de la Mora, 5.000; Sociedad de Cervezas El Aguila, 2.000; don Federico Orta, 5; don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero, 100; doña Corina Jovellar, viuda del general Montes Sierra, 100; Banco Hispano Americano, 500; don Enrique Ocharan y Rodríguez, 250; don Manuel Ocharan y Posada, 50; don Antonio Basquets, 25; don Valentín Güell, 25; don José Bertran y Musitu, 1.000; marqués de Arribea de Ibarra, 500; don Joaquín Fernández Prida, 250; don José Félix de Lequerica, 250; don Carlos López de Haro, 50; don Francisco Valladolib Oms, 5; total, 89.578 pesetas.

SUESCUN Calzados a medida CARMEN, 47

VIAJES DE PRIMAVERA

MAYO-JUNIO DE 1926

EXCURSION DE CARACTER RELIGIOSO, CULTURAL Y ARTISTICO

ITINERARIO: BARCELONA — NIZA — MONACO y MONTECARLO — GENOVA — ROMA (excursión voluntaria a Nápoles, Pompeya y el Vesubio) — FLORENCIA — BOLOGNA — VENECIA — INNSBRUCK — VIENA — BERLIN — BRUSELAS — BRUJAS — PARIS — LOURDES — SAN SEBASTIAN.

PRECIOS: PRIMERA CLASE, 2.275 PESETAS SEGUNDA CLASE, 1.600 PESETAS DURACION DEL VIAJE, 38 DIAS COMPLETOS Salida de BARCELONA el 12 de mayo próximo

DETALLES E INSCRIPCIONES: en MADRID, Fomento de Peregrinaciones, Principe 14; en BARCELONA, Editorial Poliglota, Petritxol, 8; en VALENCIA, Editorial Voluntad, Mar, 17; y en las demás Delegaciones de provincias.

JARABE SOTILLO DE MANZANAS PURGANTE IDEAL PARA NIÑOS Y ADULTOS. Primer jarabe de manzanas elaborado en España, San Sebastián. Frasco, 3 pts.

En cuantos casos necesite ser regenerada la sangre o aún tonificado el sistema nervioso, dan las PILDORAS PINK, y sin excepción, los mejores resultados. En efecto, traen las PILDORAS PINK bajo forma perfectamente asimilable, todos los elementos indispensables a la nutrición del organismo. Pronto se experimenta su efecto bienhechor; ya desde los primeros días se abre el apetito del paciente, las digestiones son más fáciles, el sueño más tranquilo y las fuerzas vuelven.

Los delicados del estómago encontrarán alivio inmediato tomando Ruamba

La razón está en que este soberano reconstituyente, producto de los médicos, contiene las diastasas necesarias para la asimilación de todos los alimentos.

PREPARE SU ORGANISMO PARA LA LUCHA

El frío y la humedad le traerán seguramente molestias

REUMÁTICAS GOTOSAS ARTRÍTICAS

si no limpia su sangre de impurezas, haciendo un verdadero lavado con

ARTRITINA

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS

CASA MONGE

ANIS GGYA

LICOR GRAN DUQUE

UNA CAJA

ASIN, Preciados, 23.—MADRID

CUPON REGALO

Hasta el día 31 del actual, todo el que presente este cupón será retratado y se le confeccionarán tres preciosas postales y una magnífica ampliación, 30 por 40 centímetros, montada en elegante cartulina de 30 por 65 centímetros, todo por 4,35, gasto únicamente del retoque del trabajo.

Bautizo

Tomá de hábito

Fallecimiento

Traslado

Artritis

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Niceto

El 20 será el santo del señor Alcalá Zamora. Le deseamos felicidades.

Petición de mano

Hoy será pedida la mano de la bellísima señorita María Teresa Marín y Barranco, hija de los marqueses de la Frontera y hermana de doña Isabel, esposa de don Leonardo Torres Polanco; de don Agustín, doña Carmen y don Francisco, para el distinguido joven don Francisco Javier Martínez Avial.

Reales cartas de sucesión

Se han expedido en el condado del Zenté a favor del señor don Tomás de Owens y Pérez del Pulgar, casado con doña Antonia Rolland y de Miota, y en el marqués de Martorell a favor del señor don Joaquín Álvarez de Toledo y Mencia, hijo del marqués de Casa-Pontejos y de la malograda condesa de Eril.

Banquete

La Comisión designada por los centros comerciales hispanomarroquíes, para inaugurar el monumento erigido en Tarragona al Arzobispo don Antón López Peláez, aprovechando la estancia en Madrid del actual Arzobispo de Santiago, excelentísimo señor don Julián de Diego y Alcolea, que, como Patriarca de las Indias, presidió aquella Comisión al inaugurar el dicho monumento, le obsequió ayer en el Palacio Hotel con una comida íntima, a la que asistieron el padre Valdeperes y los señores Doval, Armenteras, García Molinas y Corbella.

Bautizo

Ha tenido lugar el de la hija primogénita de los señores de Guzmán Pinillos, imponiéndose los nombres de María Eugenia y apadrinándola los abuelos maternos, barones de la Lindé.

Tomá de hábito

Hoy lo tomará en el convento de religiosas del Sagrado Corazón de esta Corte la señorita Blanca Pradera y Ortega, hija del Ilustre político y escritor don Víctor.

Enfermo

El ex ministro don Manuel Portela Valladares se halla gravemente enfermo en Barcelona.

Deseamos el restablecimiento del distinguido paciente.

Traslado

De Barcelona a París, el marqués de Viana.

Fallecimiento

El conde viudo del Valle de Penedules falleció ayer, a las doce de la noche, en su casa de la calle de las Infantas, número 29 duplicado.

El señor don José Suárez-Guanes e Ibañez-Bustamante contaba ochenta y siete años de edad.

Era uno de los más adictos amigos del conde de Romanones.

Fue diputado a Cortes por Villacarrillo y Madrid y senador por Cuba y Guadalupe.

Ha pocos meses murió su virtuosa esposa, la señora doña Teresa de la Borbolla Arpide, siendo sus hijos don José, nuestro muy querido amigo; don Lorenzo, esposo de doña Mercedes Peláez Quintanilla; don Alfonso, viudo de doña Soledad Alvarez; doña María Teresa, doña María de la Paz, casada con don José Sanguinés; doña Concepción y doña Carmen.

El difunto era senador vitalicio, caballero gran cruz de la real orden de Isabel la Católica desde el 7 de enero de 1872, decano del Consejo general del Banco de España y vicepresidente del de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El 1 de julio último celebró sus bodas de oro.

Triste coincidencia: el propio día de su santo, del de su primogénito e hijo político recibirá sepultura su cadáver.

Ha dejado dispuesto en su testamento que no se invite al entierro.

El funeral será mañana, sábado, a las doce, en la iglesia parroquial de San José.

El difunto, por su religiosidad, caballerosidad, ilustración, modestia y sencillez, fué apreciado en los círculos sociales de esta Corte.

Muy sinceramente acompañamos en su justo dolor a los hijos y demás deudos.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE oraciones por el finado.

NOTICIAS

ALUMBRAMIENTO.—La esposa del inteligente empleado de El Debate Alfonso Luna ha dado felizmente a luz a su hijo primogénito, que en la pile bautismal recibió el nombre de su padre. Recipian estos nuestra enhorabuena.

EN EL CASAL CATALA.—En su domicilio, Ferraz, 43, esta tarde, a las cinco, celebró una audición la pianista señorita Pilar Romero Gil.

Y el próximo domingo, a la misma hora, tendrá lugar el homenaje a Santiago Rusiñol, MITIN FEMINISTA.—Organizado por la Casa de la Mujer, hoy, a las once, se celebrará un mitin feminista en el teatro Alkazar.

Desengaño, 10. Funeraria 'La Soledad'. No pertenece a ningún Trust

ASAMBLEA AZULAZADA.—La Unión de Municipios Españoles, que cuenta en la actualidad con 637 Ayuntamientos adheridos, ha aplazado el Congreso extraordinario que proyectaba celebrar en este mes hasta el próximo abril.

Los temas que se someterán a estudio son: el reglamento de la Unión de Municipios, el ingreso en la Internacional de Ciudades, la ley de urbanización y desarrollo de ciudades, la de implantación de servicios sanitarios y de policía mancomunados en los Ayuntamientos, cuyas publicaciones se hallan próximas, y el de Haciendas locales.

ARENAL, 4. T. M. 44. Pompas Fúnebres

SUSTITUCION FUNESTA. Puede ser el cambiar por cualquiera otro medicamento el AGUA DE LOECHES.

REVISTAS DE BOMATENES.—El Somatén del distrito de Buenavista se reunirá el próximo domingo, a las once, en el patio de las Escuelas Aguirre, y el del distrito del Congreso, en el mismo día y hora, en el patio del Colegio de los Hermanos Maristas, de la calle de los Madrazo, con el objeto de pasar la revista anual.

NUEVOS VOCABOS.—Según el 'Colección' de la Real Academia Española, se ha acordado incluir en la próxima edición del Diccionario las siguientes palabras nuevas: 'Esquí', plural esquís, además de esquiar; plural esquiaros, en sustitución de la voz esqui y sus compuestas, que se venía aplicando a los alpinistas que usaban aparato para deslizarse sobre las nieves, camaras y camaraj; elocutor y elocutora, que podrán aplicarse a la persona (según el sexo) que habla en los aparatos radiotelefonícos, en lugar de la inglesa, introducida, de spickers.

No hay en toda la tierra carpintero mejor que un tal Manolo... Y es porque limpia con Licor del Polo los dientes de la sierra.

LAS TASAS SOBRE TOLDOS.—En la ministración de Rentas y Exacciones Ayuntamiento quedará expuesta durante cinco días la lista de contribuyentes por tasas sobre toldos, a fin de que pueda examinarse por éstos, de día a día, de la mañana, para las reclamaciones, inclusiones o exclusiones a que hubiera lugar.

Transcurrido este plazo, se procederá al cobro a domicilio e investigación de los no incluidos, que habrán de pagar los derechos más el doble, en concepto de penalidad.

La S. de N. en broma

Se vendiera lastima que los señores Benes, Brand, Luthin, Quintana, Cimberrain y demás prohombres de Ginebra, se vapulen oratoriamente por la resolución de problemas internacionales.

Se trata de establecer la paz definitiva entre las naciones, o lo que es lo mismo: evitar que esas naciones se sacudan el polvo. Nada más sencillo: suprimamos el polvo mediante el aparato ideal de higiene, de diez a doce de España la S. A. Electro-Lux (Avenida Conde de Peñafiel, 14), y las naciones no tendrán que sacudirse. ¿Está claro?—B.

JUVENTUD CATOLICA

Unión local de Madrid

El próximo domingo 21, a las tres y media de la tarde, se invita a todas las entidades católicas juveniles de Madrid, así como a cuantos quieran adherirse, para dar lugar a la celebración de la fiesta de la Santa Iglesia Catedral, con objeto de efectuar colectivamente las visitas jubilaires prescritas para ganar las indulgencias del Año Santo.

Igualmente se invita a las entidades que no hayan recibido aviso expreso, suplicándoles acudan con bandera e insignias.

Centro parroquial de San Andrés

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará en el salón de actos de la Casa Social Católica una velada literaria, en la que intervendrá el joven escritor don Joaquín Romero Marchent, leyendo unas cuartillas tituladas 'Disertaciones acerca de un poeta', y don José María Sabater, autor del nuevo libro de poesías 'En la noche callada'...

También tomarán parte los socios señores Sánchez y Moratí, recitando poesías que citarán a Moratí.

Se invita a todas las Juventudes Católicas.

Señoritas

Habiendo pertenecido a la buena sociedad, que desean buen ingreso, se les ofrece asunto honorable, propaganda artículo señora, sin catálogo ni muestras, mucho consumo, facilísimo. Escribid a Julia S. Maruri, cédula 7.207, Lista de Correos.

Señoritas

Señoritas

Señoritas

Señoritas

Señoritas

Folletería de EL DEBATE

JEANNE SANDOL

El pozo que habla

NOVELA

(Versión castellana expresamente hecha para 'EL DEBATE' por EMILIO CARRASCOSA)

gre vallecito, notable por la belleza de sus extensas praderas, en las que pastaban de continuo grandes rebaños, era, sin embargo, poco frecuentado por los bañistas del balneario, circunstancia que contribuía a la predilección de Genevieve.

No obstante su encanto pastoril, el atractivo paisaje era menos apreciado que los agrestes y salvajes de la montaña. A uno de sus extremos, como cerrando el horizonte, se alzaba el pueblito de Oo, que una cadena de altísimas y escarpadas montañas parece aislar del resto del mundo habitado.

El pintoresco pueblo llegó a ser el lugar a donde se encamaba en sus verpestados y diáricos paseos Genevieve Davillier. Jamás encontró un turista cuya presencia pudiera importarle, y la joven llegó a pensar que aquel delicioso rincón del mundo le pertenecía por entero, incluso con los pastores y gafanes que apacentaban los ganados de ovejas merinas y cabras triscadoras, y que para ella eran totalmente inseparables del paisaje.

—¿Qué exenta—pensaba Genevieve—debe estar de ciertos sufrimientos y amarguras la dulce y tranquila existencia de este sencillo pueblito de pastores! Los deseos de estas buenas gentes son muy limitados y fáciles de satisfacer, por tanto; sus pensamientos, sus sentimientos, no excitados por la imaginación, deben ser siempre dulces y apacibles.

Suponiéndolos dotados de la dichosa paz que ella anhelaba tanto, Genevieve estuvo muy cerca de tener envidia de aquellas rústicas gentes, felices en su ignorancia, porque la civilización no había podido mear sus corazones. Olvidaba pensando así que todas las criaturas, la más humilde como la de más elevada alcurnia, están sometidas a la suprema ley del dolor, que necesariamente han de sufrir. Un acontecimiento inesperado vino a modificar su juicio y a destruir sus ilusiones.

Regresando una tarde de su acostumbrado paseo, y cuando el coche acababa de salir del pueblito para enfilar el valle de Larboust, Genevieve oyó clamorosos gritos que le llamaron la atención; los pastores, que los habían oído también, abandonaron precipitadamente sus rebaños y se dirigieron corriendo hacia las orillas del Go, pequeño río que desliza su caudal por el valle hasta Bagnères. Admirada del ruido y de la agitación que observaba, tan desusado en aquellos lugares, siempre apacibles, sintió deseos de informarse por sí misma de lo que hubiera podido ocurrir. Entre los gritos le pareció percibir lamentos y voces desgarradoras, que pedían auxilio; hizo detener el carruaje y le ordenó al rús-

—¿Qué cuidados quiere usted, señora, que le prodiguen a una muerta?—dijo una mujer, con cierta acritud en la voz.

—¿Y quién les dice a ustedes—insistió la señorita Davillier—que no es posible devolverla a la vida? ¿Por qué no hemos de tener esperanzas de poder arrebatarla a la muerte? Intentémoslo, por si todavía es tiempo, y volviéndose hacia el grupo ordenó autoritaria:

—¡Apártense para que corra el aire! Aquí sobra gente. Pero ustedes no se vayan, porque me van a ayudar—añadió, dirigiéndose a unas cuantas mujeres.

Inclinada sobre el inmóvil cuerpo de la muchacha, Genevieve la examinó atentamente.

—Es preciso que vayan en seguida a Bagnères a buscar al médico. Que alguien, sea quien sea, se proporcione un caballo para no perder un solo minuto.

Un hombre, que se hallaba apoyado en uno de los árboles que bordeaban el camino, oyó a la señorita de Davillier.

—Yo mismo avisaré al médico para que venga cuanto antes—exclamó, alejándose a grandes pasos para cumplir el encargo.

—Es el padre de Claudia—le dijo, bajando mucho la voz, una anciana mujerucha, de rostro curtido y vivarachos ojos—. ¡Bien puede llorarla, porque ha sido el quien la ha empujado a la desesperación, induciéndola a quitarse la vida! Si, estoy segura.

Entregada por entero a su caritativa obra, Genevieve no prestó atención a aquellas palabras, cuyo sentido no pudo comprender. Viéndose rodeada sólo de algunas campesinas, despojó a la muchacha de los vestidos mojados, y fué vistién-

—¿Qué cuidados quiere usted, señora, que le prodiguen a una muerta?—dijo una mujer, con cierta acritud en la voz.

—¿Y quién les dice a ustedes—insistió la señorita Davillier—que no es posible devolverla a la vida? ¿Por qué no hemos de tener esperanzas de poder arrebatarla a la muerte? Intentémoslo, por si todavía es tiempo, y volviéndose hacia el grupo ordenó autoritaria:

—¡Apártense para que corra el aire! Aquí sobra gente. Pero ustedes no se vayan, porque me van a ayudar—añadió, dirigiéndose a unas cuantas mujeres.

Inclinada sobre el inmóvil cuerpo de la muchacha, Genevieve la examinó atentamente.

—Es preciso que vayan en seguida a Bagnères a buscar al médico. Que alguien, sea quien sea, se proporcione un caballo para no perder un solo minuto.

Un hombre, que se hallaba apoyado en uno de los árboles que bordeaban el camino, oyó a la señorita de Davillier.

—Yo mismo avisaré al médico para que venga cuanto antes—exclamó, alejándose a grandes pasos para cumplir el encargo.

—Es el padre de Claudia—le dijo, bajando mucho la voz, una anciana mujerucha, de rostro curtido y vivarachos ojos—. ¡Bien puede llorarla, porque ha sido el quien la ha empujado a la desesperación, induciéndola a quitarse la vida! Si, estoy segura.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID
POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,40;
68,40; D, 68,40; C, 69; B, 69; A, 69,50;
E, 69,25; G, 69,50; A, 69,50.
DEUDA FERROVIARIA.—Serie C, 100,30;
D, 100,30; A, 100,30.
POR 100 INTERIOR.—Serie F, 82,35;
D, 82,35; B, 84; A, 84,25; G y
H, 87,25.
POR 100 AMORTIZABLE.—Serie C,
88,50; B, 88,50; A, 88,50.
POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E,
82,50; D, 82,50; C, 82,50; A, 82,50.
DEUDA FERROVIARIA (1917).—Serie
F, 92,50; B, 92,50; A, 92,50.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A,
101,75; B, 101,70 (enero, cuatro años); A,
101,20; B, 101,30 (febrero, tres años); B,
101,50 (abril, cuatro años); A, 101,10; B,
101,60 (noviembre, cuatro años); A, 101,25;
B, 101,05 (junio, cinco años).

Regreso del presidente de Liberia

El gobernador de Fernando Póo condecorado

Se pide la terminación del ferrocarril Cifuentes-Caminreal

PRESIDENCIA

Despacho y visitas
Con el presidente despacharon los ministros de Marina, Instrucción pública y Fomento y el director general de Comunicaciones.

El presidente en Alcalá de Henares
Ayer, a las tres de la tarde, marchó a Alcalá de Henares el general Primo de Rivera, acompañado del duque de Tetuán, para asistir al acto de descubrir unos terrenos del herido teniente coronel Primo de Rivera, que han sido colocados en los cuarteles de guardia de los regimientos de Caballería de aquella guarnición.

GUERRA

El duque de Tetuán recibió las siguientes visitas: generales Zabala y Sánchez Ocaña, comisario regio de la Cruz Roja, marqués de Alarcón e inspector de Primera enseñanza don Francisco Carrillo.

NOTAS VARIAS

Una Comisión de Guadalajara
En Madrid se halla una Comisión de Guadalajara, compuesta por el gobernador civil, el presidente de la Diputación, varios diputados, el alcalde y algunos concejales.
Ayer, acompañada del secretario del ministro de Instrucción pública, visitó al ministro de Fomento, al que hizo las siguientes peticiones: mejoras en el abastecimiento de aguas de la capital, facilidades para la construcción de los caminos vecinales que ha empezado la Diputación provincial, establecimiento de una gran escuela y campo de experimentación y rápida terminación del ferrocarril Cifuentes-Caminreal, cuyo trazado está detenido en Alcega.

Reunión del Consejo Superior Ferroviario

El ferrocarril Huelva-Ayamonte se construirá por el Estado

Los estratégicos de Orense a Portugal y de Santiago a Orense, en estudio

Durante los dos últimos días ha celebrado sesión el pleno del Consejo Superior de Ferrocarriles, y acerca de las deliberaciones mantenidas y de los acuerdos adoptados en ambas reuniones fue facilitada a la Prensa la siguiente referencia oficiosa:

En la primera sesión se dio cuenta de un real orden del ministerio de Fomento relacionado con la aplicación del real decreto-ley de 5 de marzo de 1926, estableciendo un plan preferente de ferrocarriles de urgente construcción.
Se aprobaron, sin discusión, una propuesta referente a la situación de fondos de la caja ferroviaria para dar cumplimiento a la real orden de la Presidencia del Consejo de 27 de febrero último, en la que se establece que los fondos de la cuenta corriente que existen en el Banco a nombre del Consejo Superior pasen a la cuenta de la tesorería, y otra situando en el Banco los fondos necesarios para el pago del cupón de la Deuda ferroviaria que vence en 1.º de abril.

En relación con una petición presentada por ocho Compañías no adheridas al régimen, se discutió otra propuesta de la sección de Contabilidad y caja, a fin de que, en casos excepcionales, propóngase los plazos y partes alícuotas en que se han de reintegrar al Estado los anticipos de personal. A este dictamen había presentado la representación agrícola una enmienda en el sentido de que habían de desestimarse las peticiones, por entender que no procedía conceder a las Compañías peticionarias mejor trato que a las adheridas al régimen.
Se aprobó el dictamen de la sección con el voto en contra de la representación agrícola y de la obrera.

Puesto a discusión un dictamen de la sección de Asuntos generales y legislación, contestando a una consulta del ministerio de Fomento sobre procedimiento a seguir para la construcción del ferrocarril de Huelva a Ayamonte, después de un detenido examen quedó pendiente para la sesión del miércoles, en la que, reunido el estudio del asunto, se dio lectura a una enmienda, que se convirtió en dictamen, proponiendo la construcción por cuenta del Estado, y fué aprobada por 21 votos contra uno y dos abstenciones.
A propuesta de la representación del Estado quedó para mayor estudio una petición de modificación de los proyectos de ferrocarriles estratégicos de Orense por Ginzó de Lina y Verín, a Portugal, por Chaves y de Santiago por Carballino a Orense, teniendo en cuenta el plan de ferrocarriles urgentes aprobado por el Gobierno.

Los araneses visitan al Rey

Uno de estos días se inaugurará en el Retiro el monumento a Cajal

Cumplimentaron a su majestad, los duques de Apón y Hernani y el director general de Seguridad, que confirió con el largamente; recibió después el Rey al señor González Retamoso.

En audiencia, fueron recibidos por el Monarca el doctor Cortezo y el alcalde de Madrid, quienes al salir, dijeron que lo habían muy satisfechos, y que el Rey, anticipándose a sus deseos, se había ofrecido a la inauguración del monumento a Cajal, en el Retiro, cuyo acto tendrá lugar en la mañana de uno de estos días.
Fueron también recibidos en audiencia los señores don Antonio Golcochea, marqués de Quintanar, don Francisco Carvallo y Martín, don Ignacio Bauer, don Mariano Gil Balanchena y don Mariano Ferrer Bravo, que constituyen, bajo la presidencia de su alteza el infante don Fernando, el Comité ejecutivo para el Palacio de América en Madrid y quienes dijeron, al salir, que habían dado cuenta a su majestad del proyecto, que mereció altos elogios del Rey.

El señor Ferrer saldrá el día 20, en viaje de propaganda, para Cuba, Santo Domingo y, acaso, para Puerto Rico.
Igualmente fué recibida por el Monarca, la Comisión del Valle de Arán, de que ya hemos dado noticia, y a la que acompañaba el padre Valdepeñas.
Este, al salir, dijo que habían querido ofrecer sus respetos al Monarca y darle las gracias por el interés que ha demostrado en todo cuanto al Valle de Arán se refiere, especialmente en el ferrocarril que unirá el Valle con España; la construcción de una carretera, situada en la boca del túnel, y la creación de una enfermería-hospital que evitará que, en lo sucesivo, tengan los enfermos que ser llevados a Toulouse, que está a 175 kilómetros.
Dijo además, que el Rey les había dirigido acertadas preguntas sobre el problema de la enseñanza, el cual, quedará resuelto destinando los maestros necesarios; pues se daba el caso de haber once vacantes de escuelas en los diez y ocho Ayuntamientos que el Valle tiene.

El Monarca les hizo saber que había encargado mucho al ministro de Fomento que, en su próximo viaje a Cataluña, se detuviera lo necesario en Valencia de Ampo, para inspeccionar todas las obras en el Valle, y fué aprobada por 21 votos contra uno y dos abstenciones.
A propuesta de la representación del Estado quedó para mayor estudio una petición de modificación de los proyectos de ferrocarriles estratégicos de Orense por Ginzó de Lina y Verín, a Portugal, por Chaves y de Santiago por Carballino a Orense, teniendo en cuenta el plan de ferrocarriles urgentes aprobado por el Gobierno.

Santoral y cultos

DIA 19—Viernes—Ayuno y abstinencia de carne. San José, esposo de la Santísima Virgen. La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Apolonia y Leoncio, Obispos; Juan, abad; Landulfo, presbítero; Amancio, diácono; Quinto, Quintila, Marcos, Cuartilla y Pancracio, mártires.

La misa y oficio divino son de San José, con rito doble de segunda clase y color blanco. Adoración Nocturna.—Beato Juan de Ribera.
Ave María.—A las diez, reparto de 40 panes y 40 reales a otras tantas mujeres pobres; a las once y a las doce, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costada por el señor don Villanueva de Valdeusa y doña María Luisa de Bizaguirre de Tejerina, respectivamente.
Cuarenta Horas.—En la parroquia de San José.
Corte de María.—Del Buen Suceso, en su iglesia; en la Vigilia, en las dos monasterios de las Salesas (P.), y en Santa Bárbara; del Puerto, en su iglesia (P.).
Parroquia de las Angustias.—A las ocho, misa perpetua por los bienhechores de la parroquia.
Corte de San Ginés.—Al toque de oraciones ejercicios con sermón por don Francisco Alonso.
María Inmaculada (Fuencarral, 111).—Da diez y media a seis y media de la tarde, exposición de la Virgen María.
FIESTAS AL PATRIARCA SAN JOSE. Catedral.—A las nueve y media, misa conventual.
Capilla Real.—A las once, misa cantada.
Parroquia de los Dolores.—A las ocho y media, misa cantada; a las diez y media, misa cantada con panegírico, por el señor Alvarez, a las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por don Eusebio Palomar; ejercicio, bendición y cánticos.
Parroquia del Corazón de María.—A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Basilio Rodríguez, ejercicio, reserva y gozos.
Parroquia de Covadonga.—A las diez, misa solemne; a las seis de la tarde, exposición, rosario, sermón, ejercicio y gozos.
Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—A las ocho y media, misa de comunión general; a las diez, la solemne con panegírico; a las once y media, la solemne con panegírico, por el señor Aldean, reserva y gozos.
Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne con panegírico y sermón; por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad; sermón por el señor Rodríguez Latorre, ejercicio, reserva y gozos.
Parroquia de San José.—(Cuarenta Horas).—A las siete, misa de comunión; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne con panegírico y sermón por el padre Echevarría, C. M. F.; por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio, sermón por el mismo padre y reserva.
Parroquia de San Martín.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez, misa cantada con panegírico y sermón; por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el padre Esteban de San José, C. D., reserva y gozos.
Parroquia de San Marcos.—A las siete y media, misa de comunión general; a las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el señor Muguet, ejercicio, reserva y gozos.
Parroquia de Millán.—A las ocho, misa de comunión; a las once, la solemne con panegírico; a las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Mariano Benedicto, ejercicio, reserva y gozos.
Parroquia de San Ramón.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne, cantada, con exposición de Su Divina Majestad, sermón por don Mariano Benedicto y reserva.
Parroquia de San Sebastián.—A las ocho y media, misa de comunión general; a las nueve y media, misa cantada en el altar del Santísimo.
Parroquia de Santiago.—A las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne con exposición y panegírico; a las cinco y media de la tarde, panegírico, rosario, sermón por el padre Esteban de San José, C. M. F.; ejercicio, reserva y gozos.
Parroquia de Santa Bárbara.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez, misa cantada; por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón por el señor Torres, ejercicio y reserva.
Parroquia de Santa Teresa.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne con panegírico y panegírico; a las cinco y media de la tarde, estación, rosario, sermón por el señor Sánchez Rodríguez, ejercicio y gozos.
Parroquia de Santos Justo y Pastor.—Terminación de la penitencia; a las diez, misa solemne con sermón por monseñor Carrillo; a las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, panegírico, sermón por el mismo señor, reserva y gozos.
Parroquia de San Vicente.—A las ocho y media, misa de comunión para la Cofradía de San José; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio con sermón por el padre director.
Asilo de San José de la Montaña.—(Caridad).—A las tres, exposición de Su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, ejercicio, predicando el señor Suárez Faura, y reserva.
Buena Dicha.—A las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad; por la tarde, a las seis, panegírico, rosario, sermón por el padre Diez, mercedario; gozos y reserva.
Bernardos del Sacramento.—A las ocho y media, misa de comunión general; a las diez, misa solemne con panegírico, por don Plácido Verde; a las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el mismo señor, reserva y gozos.
Buen Suceso.—A las ocho, misa de comunión general; a las diez, la solemne; a las seis de la tarde, panegírico, rosario, sermón por don Rogelio Jaén, ejercicio, reserva y gozos.
Calatrava.—A las ocho y media, misa de comunión para la Real Congregación de San José, en su altar; a las diez, la solemne con panegírico y reserva.
Carmelitas.—(Caja).—A las diez y media, misa, plática y comunión con cánticos; a las once, misa solemne, y por la tarde, rosario, sermón y bendición.
Encarnación.—A las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, sermón por don Pedro Ortega, y reserva.
Terminación del Corpus Christi.—A las ocho y media, misa de comunión; a las diez, la solemne, y a las cinco de la tarde, ejercicio con sermón, bendición y reserva.
Pontificia.—A las ocho, misa de comunión general para la Archicofradía de San José; por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, rosario y sermón por el padre Santiago.
San Antonio de los Alemanes.—A las diez, misa solemne y sermón por don Manuel Aldean, ejercicio, reserva y gozos.
San Manuel y San Benito.—Terminación del triduo. A las ocho y media, misa solemne; a las diez y media, la solemne con panegírico y sermón por el padre Ibañeta, ejercicio y reserva.
Santa María Magdalena.—Idem, idem. A las siete, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne con panegírico; a las once y media, sermón y reserva; a las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el padre Modesto Barrio, escorialense; ejercicio y reserva.
San Pascual.—A las diez, misa solemne con panegírico; a las once de la tarde, estación, rosario, sermón por don Francisco Terrotero, ejercicio, reserva y salva Josefina.
Santuario del Corazón de María.—Terminación de la novena a San José de la Montaña. A las diez y media, misa de comunión general; a las once y media, misa solemne; por la tarde, a las cinco y media, rosario, estación, ejercicio, sermón por el padre Julio Moreno, benedictino, y reserva.
Santas de María.—A las nueve, misa solemne. (Continúa al final de la 6.ª columna.)

Radiotelefonía

Programas para hoy 19:

MADRID, Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—De 14,15, a 15,15, Sobremesa.—Orquestas Artistas. Himnos. Boletín meteorológico. Noticias de última hora.—21,30, Campanadas de Gobernación. Últimas cotizaciones de Bolsa. «Señales horarias», charla por el astrónomo del Observatorio de Madrid, don José Tinoco.—21,50, Concierto selecto. Blanca Aroz y Grimaldi (soprano) y la orquesta de la estación.—23,50, Noticias de última hora.—24, Campanadas de Gobernación y cierre de la estación.
Radio Castilla (E. A. J. 4, 340 metros).—17,30, Lección de Esperanto por el presbítero don Mariano Moja.—18,30, Cotizaciones de Bolsa. Orquesta Majerit. Lectura de páginas selectas de la literatura española. Cierre de la estación.
BARCELONA (E. A. J. 1, 1.325 metros).—18, El quinto Radio.—18,30, Radiotelefonía femenina: Modas, ciencia doméstica y lectura de composiciones literarias.—19, Triple eschorta Esperanza Hidalgo.—19,30, El quinto Radio.—20, Tenor don Salvador Recaséns.—20,30, El quinto Radio.—21, Cierre de la estación.
AÑO 1926.—6,30, Lecciones de buen amor y Consolar al triste.—10,30 (popular), La galana.—10,30, El collar de estrellas.—10,30, Magda, la tirana.
CENTRO.—6 y 10,15, El incendio de Roma.
ERMA VICTORIA.—6,30 y 10,30, Rosa de Madrid.
LATINA.—6,30 y 10,15, Gitanos.
INFANTA ISABEL.—6,30 y 10,30, La simpática.
ALCAZAR.—6,30, La loca aventura.—10,30, El orgullo de Albalade.
COMIC.—6,30 y 10,30, ¿Tenía corazón?
FUENCARRAL.—4, Mujercita mía.—6,30 y 10,30, Una mujercita mía.
ZARZUELA.—6,15, La calsera (por María Badía y Marcos Redondo).—10,30, La Mari-Blanca (por María Badía y Marcos Redondo).
NOVEDADES.—4, Encarna, la Misterio.—6,30 y 10,15, La posadora de Ubiarco.
FEIC.—5, Compañía de circo.—10,30, Compañía de circo y lucha grecorromana.
FRONTON JALAJAL.—4, Primero, a palas; Badiola y Elorrio contra Quintana I. y Villaro. Segundo, a remonte, Irigoyen y Ugarte contra Salsamendi y Quintana.
CINEMA GOYA.—4,30 tarde, Noticiario Fox; Amor de granjero (por Lloyd Hamilton); Un pobre millonario (por Jack Holt);—6,30 tarde y 10,15 noche, Noticiario Fox; La heroína de Santa Elena; Lirio contra espinas (por Ramón Navarro y Enid Bennett).
CINEMA GRAVINA (Gravina, junto a Barquillo).—4 y 6,30 tarde y 10,15 noche, El Gallo (celebre pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, como se representa en Oberammergau). Precios económicos.
PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4 t., Novillos de Paredilla para Ricardo González, Pedro Montes y Fortuna Chico.
(El anuncio de las obras en esta cartelería no supone su aprobación ni recomendación.)

ESPECTACULOS

PARA HOY

COMEDIA.—6 (matinée), Soltero y solo en la vida.
FONTECALDA.—6 (popular), 3 pesetas butaca). Los nuevos veranos (repiste).—10,30 (popular), 3 pesetas butaca). La cabalgata de los Reyes.
ESBLAVA.—6, Santa Juana.—10,15, La mujer desahogada.
APOLO.—6,30, Lecciones de buen amor y Consolar al triste.—10,30 (popular), La galana.—10,30, El collar de estrellas.—10,30, Magda, la tirana.
CENTRO.—6 y 10,15, El incendio de Roma.
ERMA VICTORIA.—6,30 y 10,30, Rosa de Madrid.
LATINA.—6,30 y 10,15, Gitanos.
INFANTA ISABEL.—6,30 y 10,30, La simpática.
ALCAZAR.—6,30, La loca aventura.—10,30, El orgullo de Albalade.
COMIC.—6,30 y 10,30, ¿Tenía corazón?
FUENCARRAL.—4, Mujercita mía.—6,30 y 10,30, Una mujercita mía.
ZARZUELA.—6,15, La calsera (por María Badía y Marcos Redondo).—10,30, La Mari-Blanca (por María Badía y Marcos Redondo).
NOVEDADES.—4, Encarna, la Misterio.—6,30 y 10,15, La posadora de Ubiarco.
FEIC.—5, Compañía de circo.—10,30, Compañía de circo y lucha grecorromana.
FRONTON JALAJAL.—4, Primero, a palas; Badiola y Elorrio contra Quintana I. y Villaro. Segundo, a remonte, Irigoyen y Ugarte contra Salsamendi y Quintana.
CINEMA GOYA.—4,30 tarde, Noticiario Fox; Amor de granjero (por Lloyd Hamilton); Un pobre millonario (por Jack Holt);—6,30 tarde y 10,15 noche, Noticiario Fox; La heroína de Santa Elena; Lirio contra espinas (por Ramón Navarro y Enid Bennett).
CINEMA GRAVINA (Gravina, junto a Barquillo).—4 y 6,30 tarde y 10,15 noche, El Gallo (celebre pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, como se representa en Oberammergau). Precios económicos.
PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4 t., Novillos de Paredilla para Ricardo González, Pedro Montes y Fortuna Chico.
(El anuncio de las obras en esta cartelería no supone su aprobación ni recomendación.)

Los premios a los algodoneros

Anoche salió del Ayuntamiento el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Gastado, que va a repartir los premios a los algodoneros andalucés.
En este acto estará representado el Rey por el infante don Carlos.
Regreso del presidente de Liberia
Según comunica el gobernador general de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, el presidente de Liberia embarcó anoche, altamente reconocido por la honrosa distinción de que ha sido objeto por parte del Gobierno, concediéndole, como muestra de su agradecimiento al general Núñez de Prado, la gran cruz de la Orden de África, con cuya banda cruzó el pecho del mencionado general en el acto del banquete de despedida.
Una bandera al Somatén de Lucena
Una Comisión de la provincia de Castellón, que se encuentra en esta Corte, almorzó ayer en casa del marqués de Pontacón, asistiendo también al almuerzo el ministro de la Guerra.
Los comisionados invitaron al duque de Tetuán al acto de bendecir la bandera del Somatén de Lucena, que tendrá lugar en septiembre, actuando de madrina la hija del marqués de Benicarló.
El mismo día tendrá lugar un homenaje a los héroes del sitio de Lucena, del que fué libertador el primer duque de Tetuán.
El ministro de la Guerra prometió la asistencia.

SECCION DE CARIDAD

Encomendamos hoy a la fervorosa caridad de nuestros lectores el siguiente caso:
Una señora anciana, de ochenta años, viuda de un general de Intendencia Militar, se encuentra en angustiosa situación económica. Por haber contraído matrimonio después de cumplir su marido la edad reglamentaria para tener ella derecho a viudedad, no le quedó a la muerte de aquél pensión alguna. Mientras su salud y sus años se la permitieron, trabajó haciendo labores y dando lecciones particulares. En la actualidad, a su avanzada edad, hay días en que carece aun de un frugal alimentación.

Productores españoles concurrendo a la 9.ª FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA DEL 10 AL 25 DE MAYO
FAVORECEIS VUESTROS INTERESES. INSCRIPCION HASTA 15 ABRIL
APARTADO 132. VALENCIA

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España
PAGO DEL CUPON DE 1 DE ABRIL DE 1926
El Consejo de administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las clases de obligaciones que a continuación se expresan, que desde 1 de abril próximo se pagará el cupón de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón los siguientes:

Table with 3 columns: Clase de valores, Núm. del cupón que vence, Valor líquido del cupón. Includes rows for Obligaciones domiciliadas, 1.ª serie Norte, 2.ª serie Norte, Asturias 1.ª hipoteca, etc.

Los pagos se efectuarán: En FRANCIA, conforme a los anuncios que allí se publican. En MADRID, en el Banco de España, y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad). En BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación instalada en su estación. En BILBAO, en el Banco de Bilbao. En SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander. En VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.
Y, por último, en las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Lequeipo en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España.
Madrid, 10 de marzo de 1926.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

BARCELONA

Interior, 68,40; Exterior, 82,60; Amortizable 5 por 100, 92,75; Norte, 91,60; Alicante, 86,60; Andaluces, 76,40; Orenses, 65,30; Colonial, 65,30; Filipinas, 27,5; franco, 25,50; libras, 34,32; dólares, 7,095.
PARIS
Pesetas, 394,75; Libras, 126,15; dólares, 130,57; franco suizo, 138,75; idem belgas, 129,19; idem, 112,40; coronas suecas, 750,50; francos, 598; danesas, 733; florines, 1.121.
LONDRES
Pesetas, 34,48; dólares, 4,8612; franco, 128,55; idem suizo, 25,26; idem belgas, 108,57; libras, 121,03; coronas noruegas, 22,86; francos daneses, 18,57; florines, 12,1273; pesos argentinos, 44,37.
NUEVA YORK
Pesetas, 11,70; libras, 4,8615; franco, 4,38; idem suizo, 19,43; idem belgas, 4,02; libras, 4,015; coronas noruegas, 21,37; idem danesas, 26,18; florines, 40,07.

NOTAS INFORMATIVAS

La reunión bursátil de ayer continuó su período de decadencia iniciado esta semana, hasta el punto de que casi todos los valores cedían cotización.
Los fondos públicos están muy decaídos, y sólo las obligaciones del Tesoro demuestran alguna consistencia al reaccionar de la caída de estos últimos días.
Los valores de crédito son las más sostenidas, y sólo el Banco de España muestra alguna flojedad. Los industriales tampoco están muy firmes, sobre todo los Tabacos y El Fenix; cuya tendencia no es nada optimista. Los ferrocarriles no experimentan variaciones con respecto a su situación anterior.
El mercado internacional, con muy poco negocio, es desfavorable para la peseta, aumentando su precio todas las divisas piblicas.

NOTAS INFORMATIVAS

El Interior baja 10 céntimos en partida de cinco a 25 en las restantes series, con excepción de la C, que no varía, y de las G y H, que mejoran 15 céntimos; Exterior desmerece esta última cantidad, el 4 por 100 Amortizable queda sostenido, el 5 por 100 antiguo cede de 25 a 30 céntimos, según las series, y el Nuevo, 20 en las series negociadas.
De las obligaciones del Tesoro ganan 25 céntimos las de enero, cinco las de febrero y noviembre y 15 las de abril, insistiendo en su cambio anterior las de junio.
De los valores municipales aumentan un céntimo el empréstito de 1868, tres cuartillos el de la Villa de Madrid de 1914 y 10 céntimos el de Mejores urbanas de 1927; no altera su valor el de la Villa de 1918, y abandonan dos unidades los Enchanches de 1915 en su serie A y 1,50 en su serie B. Respecto a las cédulas hipotecarias, retroceden 25 céntimos las del 4 por 100 y 10 las del 5 y 6 por 100.

NOTAS INFORMATIVAS

En el departamento de crédito, el Banco de España desmerece tres duros, y repiten el cambio anterior el Central, Español de Crédito y Río de la Plata.
El grupo industrial cotiza en alza de un duro Mengemgor y la Unión Eléctrica Madrileña y de 50 céntimos las Azucareras preferentes; en baja de esta cantidad las Azucareras y Felgueras, de una unidad El Fenix y de dos los Tabacos, y sin variación la Hidráulica Santalana y la Hidroeléctrica Española. En cuanto a los valores de fracción, los Alicante insisten en su cambio precedente, los Tronvías avanzan un céntimo, y el Metropolitano abandona un céntimo. Los Alicante se hacen a 107,75 a fin del próximo, en baja.
De las divisas extranjeras, los francos retroceden 10 céntimos; los belgas, 45, y los austríacos, un céntimo, no alterando su cambio las libras, de las que hay papel a 34,50 y dineros a 34,85.

NOTAS INFORMATIVAS

Se publican los siguientes cambios de composición: Interior, 15,45; Felgueras, 43; Andaluces, 77; Alicante, 43; Norte, 82,35; Tronvías, 78; Azucareras preferentes, 45; ordinarias, 41,50; Explosivos, 49,6; Río de la Plata, 66.
En el correo libre se hacen, a fin del corriente, Norte a 438, Alicante a 433, Azucareras preferentes a 108,75; ordinarias a 108,50; Felgueras a 53,50 y Río de la Plata (continúa al final de la 2.ª columna.)

Banco Hipotecario de España

Se recuerda a los tenedores de valores que este Banco sigue concediendo préstamos al 3,75 por 100 anual con garantía de sus cédulas hipotecarias, y al 4 por 100 anual con la de fondos públicos, prestando sobre las primeras el 90 por 100 de su valor en Bolsa y el 80 por 100 en los segundos.

NOTAS INFORMATIVAS

El mercado internacional, con muy poco negocio, es desfavorable para la peseta, aumentando su precio todas las divisas piblicas.

NOTAS INFORMATIVAS

El Interior baja 10 céntimos en partida de cinco a 25 en las restantes series, con excepción de la C, que no varía, y de las G y H, que mejoran 15 céntimos; Exterior desmerece esta última cantidad, el 4 por 100 Amortizable queda sostenido, el 5 por 100 antiguo cede de 25 a 30 céntimos, según las series, y el Nuevo, 20 en las series negociadas.

NOTAS INFORMATIVAS

En el departamento de crédito, el Banco de España desmerece tres duros, y repiten el cambio anterior el Central, Español de Crédito y Río de la Plata.

NOTAS INFORMATIVAS

Se publican los siguientes cambios de composición: Interior, 15,45; Felgueras, 43; Andaluces, 77; Alicante, 43; Norte, 82,35; Tronvías, 78; Azucareras preferentes, 45; ordinarias, 41,50; Explosivos, 49,6; Río de la Plata, 66.

Banco Hipotecario de España

Se recuerda a los tenedores de valores que este Banco sigue concediendo préstamos al 3,75 por 100 anual con garantía de sus cédulas hipotecarias, y al 4 por 100 anual con la de fondos públicos, prestando sobre las primeras el 90 por 100 de su valor en Bolsa y el 80 por 100 en los segundos.

Banco Hipotecario de España

Se recuerda a los tenedores de valores que este Banco sigue concediendo préstamos al 3,75 por 100 anual con garantía de sus cédulas hipotecarias, y al 4 por 100 anual con la de fondos públicos, prestando sobre las primeras el 90 por 100 de su valor en Bolsa y el 80 por 100 en los segundos.

¿Ve usted en 6.ª página nuestra Sección de Anuncios Adversos.

ANUNCIOS BREVES CLASIFICADOS EN SECCIONES

El precio de los anuncios de esta Sección es de 0,60 pesetas línea del cuerpo 7, más 0,10 pesetas por inserción en concepto de derecho de Timbre. El DEBATE facilita dibujos y clichés sin aumento de precio sobre la base de un minimum de diez inserciones.

Alquileres

ALQUILO grandes locales para industria. Columna, 10; dos a tres.

Automóviles

¡¡NUEVO GARAGE!! VILLAMOR, 5. Cabina dos sillas, 100 pesetas. Sin cabina, 40 pesetas. ¡¡Veinte mangas!!

AUTOMOVILISTAS
EL REGULARIZADOR "ELVA" ahorra DINERO TIEMPO DISGUSTOS, amortizando su adquisición en menos de un mes. Múltiples testimonios patentados en su eficacia.

Chrysler Six
El mejor coche ligero

TURRALDE Y RIBED, S.A.
AVDA. PI Y MARQUILLAS, MADRID

TRUST REFINING COMPANY
NEW-YORK
LUBRIFICANTES
MARCA REGISTRADA

VALVULOIL

OFICINAS DESPACHO
CALLE DE PADRES 22, MADRID
TELÉFONO 22 53—MADRID

TALLERES ALEMANES
REPARACION DE CAMARAS Y CUBIERTAS PARA AUTOMOVILES CAMARAS Y CUBIERTAS A OCASION

33 dup. MADRID—TEL. 10.10

LA MARCA ALEMANA QUE MARCHA EN PRIMERA FILA

MERCEDES
REPRESENTANTES PARA ESPAÑA MERCEDES-ESPAÑOLA S.A. MADRID AVENIDA DEL COMDE DE PENALVER—25 BARCELONA, CATALUÑA 137

RECAUCHUTADO "FIT" RENOVACION DE NEUMATICOS

VENTA DE CAUCHO PREPARADO

HERMOSILLA—15—MADRID

Compras

HISPANIA
COMPRAS-VENTA FINCAS
ALCALA 16—(Palacio del Banco de Bilbao)

ALHAJAS, PIANOS AUTOPIANOS MAQUINAS DE ESCRIBIR COSEF, APARATOS FOTOGRAFICOS AL TODO DE OCASION.

FUENCARRAL—45

LIBROS antiguos, modernos, restos de edición, compranse. Desengaño, 29, librería.

CASAS SOLARES FINCAS RUSTICAS ADMINISTRA GUTIERREZ TERAN 11 A 2-5 A 8 AV. CONDE PENALVER—20 PRINCIPAL IZQUIERDA

¿DESEA vender alhajas, objetos plata, dentaduras? Pago conciencia. Zaragoza, 6. La Onza de Oro.

Local que ocupan las oficinas.

SUELA CROMO
UNICA EN ESPAÑA

¡¡¡Duración!!!
¡¡¡Economía!!!
¡¡¡Higiene!!!

¡¡¡NON PLUS!!!

¡¡¡Ejemplar en las suelas BOXCALF "HESPERIA" CASA MENDICOUAQUE SAN FERNANDE

Calzados

LES PETITS SUISSES
La mas grande variedad de calzados en España
FERNANDO VI 17 GRAN VIA, 8 y 10 SEVILLA, 10

SUELA CROMO
UNICA EN ESPAÑA

¡¡¡Duración!!!
¡¡¡Economía!!!
¡¡¡Higiene!!!

¡¡¡NON PLUS!!!

¡¡¡Ejemplar en las suelas BOXCALF "HESPERIA" CASA MENDICOUAQUE SAN FERNANDE

LES PETITS SUISSES
La mas grande variedad de calzados en España
FERNANDO VI 17 GRAN VIA, 8 y 10 SEVILLA, 10

Filatelía

SELLOS colecciones, para sueldo Alfonso Gómez (médico). Veneras, 4.

SELLOS antiguos España, colonias, toda importancia, compranse ocaído. Peletería Francesa. Carmen, 4.

5 Razones
Justifican el éxito de esta Sección

- 1.ª Su gran visualidad
- 2.ª Interés al lector
- 3.ª Despierta deseo
- 4.ª Produce ventas
- 5.ª Su coste reducido

¡¡¡Aproveche esta ocasión para aumentar sus negocios!!!

Con limitado presupuesto puede desarrollar una campaña de propaganda eficaz

Dirigase a:
Agencia de Publicidad
José Domínguez Luque
Plaza de Marqués 11, 1.ª planta.
Teléfono 28.55 M.
MADRID

Muebles

MUEBLES DE TODAS CLASES
¡¡¡Interés a visitar!!!
Almacenes EL CENTRO
Hortaleza, 122 y Plaza del Ángel, 6 MADRID

Huéspedes

PENSION CASTILLO.
Arenal, 27. Comida immejorable, baño. Desde siete pesetas.

Modas

CORSES / FAJAS / SOSTENES
BOMA VULCANIZADA Y CAUCHO PARA ABDELGAZZAR Y VESTIR BIEN ALCALA 83 (APDO)

Presas

CORSES A MEDIDA FAJAS SOSTENES FUENCARRAL 72 MADRID

DELETERIA INTERNACIONAL
PRECIADOS 10 Entrazuelo. Gran surtido en abrigos, echarpas, renardos y toda clase de pieles para adornos de vestidos. Se reforman, curten y lifien pieles.
Teléfono 324. M.

Muebles

MUEBLES DE TODAS CLASES
¡¡¡Interés a visitar!!!
Almacenes EL CENTRO
Hortaleza, 122 y Plaza del Ángel, 6 MADRID

Ofertas

DELINANTE, arquitecto. Razón: Atocha, 41, tercero.

SEÑORA cuidadora niños, enseñaría primeras letras, francés y solfeo. Escribid: Carretas, 3, continental, María.

Optica

PARA conservar vista, cristales Punktal Zeiss. Casa Dubosc, óptico. Arenal, 21.

ANTEOJOS, absoluta garantía. Vara y López. Príncipe, 5.

Perfumerías

MARYSALL MARAVILLOSOS PRODUCTOS AL RADIUM

Una aplicación rejuvenece y hermosa.

USANDOLOS siempre se consigue **BELLEZA ETERNA** quitan toda imperfección dando jugos vitales a la piel. Loción, 5 y 16 pesetas. Crema sin grasa, 3 y 7,50. Polvos en 7 tomos, 1,50 y 7,50 La Oriental, Carmen, 2.

Varios

PROBAD Anís Goya, Licor Granduque, de excelente paladar y aroma.

PRADO DE FUMAR

SMOKING

SERÁ EL PREFERIDO POR LOS FUMADORES DE GUSTO

CAZADORES EXCURSIONISTAS AUTOMOVILISTAS
Todos deben llevar en su mochila el prodigioso **HORNILLO TERMOIDE META**

Puede cocinarse con el mayor viento o frío. Precio, 8,35 ptas. CATALUÑOS GRATIS S. A. META, Martínez Campos, 2, MADRID.

LOS TITANES DE LA RAZA.
por FLORENTINO SORIA LOPEZ
La mejor novela contemporánea INTERESANTE—DISTRIBUIDA PATENTADA—VENTA EN LIBRERIAS

Para cerdos y gallinas

"JESTEVE"

Premiada en la Exposición de Figueras (Gerona) con medalla de plata y diploma de honor de 1889. **DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA MADRID: CARLOS MARCELANO, LEON, 4, PRINCIPAL. ALMACEN AL POR MAYOR: San Raimundo, 22.** Para el resto al detalle: Casa Rufino Inglés, calle del Prado, 3; teléfono 30-60. **Indica: Agudelo, Yrujo y Rodríguez, 15; teléfono 1478 J., ultramarinos. Juan Bonafé, Jaime Ojeda, 2, plaza de Cervantes, Carabanchel Bajo. Angel Casarola, Bravo Murillo, 16, 1.ª planta.** Nota.—Se desean agentes en los pueblos. Otra.—Para dar facilidad a los señores que quieren hacer envíos, hay sacos de 10 kilos.

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

Las Gaviotas
NOVELA DE PIERRE LHANDÉ TRADUCIDA POR RAFAEL ROTLLAN

5 pesetas en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

CONSULTA particular. Enfermedades estomago, hígado, intestinos. Rayos X. Análisis. Carretas, 27. Cuatro-seis.

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

CUANTES
A. LUQUE
SAN SEBASTIAN, 2.
Precios de fabrica.

EL TRENDE LAVIDA
UN TOMO DE AMENAS LECTURAS POR CURRO VARGAS 3,50 pesetas en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

LA SEÑORITA FIDIAS
NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

Las dimensiones de estos anuncios no podrán exceder del ancho de una columna y altura de 100 líneas del cuerpo 7.

Para todo lo relacionado con la publicidad de esta Sección dirijase a EL DEBATE, Sección de Publicación, Apartado 466. Teléfono no 398 M. y 365 M. MADRID

Ventas

SOLARES preciosos, nuevos, fácil pago, izquierda, Hipódromo, quedará vista Castellana, verificándose prolongación. Otras Bellasvistas, Conde Xiquena, 11; siete a ocho.

HORNILLO-COCINA "EXPRES"
Guisar, Freír, Asar, tostar, planchar, etc. etc. Solo cuesta cinco céntimos por hora usando nuestro **HORNILLO-COCINA "EXPRES"** de gasolina o petróleo. Manejo sencillo. Sin olor. Seguridad absoluta. **"MAQUINARIA CHACÓN"** PLAZA DEL ANGEL, 3. MADRID

Preciosas esculturas del Sagrado Corazón de Jesús, San José, Carmen, Purísima, etcétera, en marfil, sobre pedestal.

Medallas escapulario con la oración de San Francisco, en oro y plata. Nuestros lectores podrán adquirirlas en la

JOYERIA DE PEREZ MOLINA
CARRERA DE SAN JERONIMO, 29.

PARA SELLOS CAUCHO, METAL, ACERO, GRABADOS DE TODAS CLASES Y PLACAS ESMALTADAS
Luis Eugenio López Encarnación—20—(b) MADRID

VALDEMORO hotel en principal, 9.000 pies, 22.000 pesetas. Paseo Estación, 4. vale doble; verlo, domingos. J. Barallat, Colón.

BRONCES PARA IGLESIA, CASA LAMBERTO

IMAGENES, BASTONES PARA PORTIERS, FERRETERIA. ATOCHA, 45 Y 47 (FRENTE AL NUMERO 20).

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS

por LA **SOLUCION PAUTAUBERGE**

que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

AGUAS MINERALES DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO CRUZ, 20.—TELÉFONO 2.788 M.

MATERIAL DE OCASION
Máquinas de vapor Westinghouse, de 100 HP. Condensador de superficie, de 465 pies cuadrados. Alternador trífase Siemens, de 130 K. V. A., 300 r. p. m., 200 voltios, 50 p. p. S., para acoplamiento directo a la máquina anterior. Se vende junto o separado. No se admiten intermediarios. Dirijirse a S. A. LAVIDA, GILÓN, donde se halla instalado.

empleados provinciales y municipales
La Editorial Campos, Mayor, 4, ha terminado la obra del programa mínimo de 26 de enero. Precio, 10 pesetas, más 0,50 por franqueo.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.

Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.

MATTHS. GRUBER
Apartado 185, BILBAO

SALTOS DE AGUA
muy importantes, informados por prestigioso ingeniero, vende sus concesiones en condiciones ventajosas. **RIPIANA**, Oñena. Agencia de contratación de FINCAS, Alcala, 16 (edificio del Banco de Bilbao).

MANUEL CEREZO

EXPOSICIÓN IGOYA 21 TALLERES AYALA 45

A SUS PARIENTES, A SUS AMIGOS, A cuantos sufren de Constipados, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Cataro, Grippe, Trancazo, Asma, etc.

como a todos los que quieran precaverse de estas dolencias **Recomendará V. con verdadero entusiasmo LAS PASTILLAS VALDA**

si V. en sí mismo, bien sea una sola vez, hubiere experimentado su notable eficacia. **PERO DÉLES BIEN A ENTENDER que, como V. hizo, empleen solo LAS PASTILLAS VALDA VERDADERAS** que se venden ÚNICAMENTE en las FARMACIAS en **CAJAS con el nombre VALDA** on la tapa y nunca de otra manera.

Fórmula 1.º
Especial 0.005
Azúcar-Goma.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MAGICO
que en tres días los extirpa totalmente

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.
Por correo, 2 pesetas

Farmacia Puerto
PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 4 MADRID

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 200 pesetas, manijadas por el mismo, y sólo tres días de trabajo a la semana, se consiguen 10 pesetas diarias. Pida detalles, enviando sello de 25 céntimos, a **PAULINO LANZARU (ALAVA), VITORIA**

SE CURAN CON EL MARAVILLOSO **PECTOBENZOL** DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGUA de BORINES
Reino de las dos mesas por lo digestiva, higiénica y agradable. Estómago, riñones e intoxicaciones gastrointestinales (tifoides).

DUBOSC OPTICO

GAFAS Y LENTES con cristales finos para la conservación de la vista.

L. Dubosc.-Óptico
ARENAL, 21—MADRID.
EL DEBATE
Colegiata, 7

Centrales eléctricas-Saltos de agua-Motores Térmicos

Construcción de grandes y pequeñas centrales de fluido eléctrico, a base de turbinas hidráulicas o de motores Diesel, Semi-Diesel o de gas. Líneas de alta y redes de distribución. Reforma de antiguas centrales eléctricas. **MOLINOS HARINEROS**—Instalación, reforma y adaptación al servicio de alumbrado, simultáneamente con el de moliitura. **GRUPOS PARA BIEGOS, MAQUINARIA EN GENERAL**—Péid datos y referencias a la S. E. de Montajes Industriales, Puzos de Balboa, 16, Madrid.

QUINTO ANIVERSARIO

D. Miguel Cisneros y Cáceres Sevillano y de la Torre
Ingeniero del I. C. A. I., sargento de complemento del Cuerpo de Artillería, cooperador salesiano y congregante de San Luis

Falleció cristianamente el 20 de marzo de 1921

A LOS VEINTIDOS AÑOS DE EDAD

Confortado con los Sacramentos de la Iglesia y la bendición de Su Santidad **R. I. P.**

Su desconsolada madre, la excelentísima señora doña Rosa Cáceres, viuda de Cisneros; tíos, primos y demás parientes **RUEGAN** a sus amigos lo encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 20 en las iglesias siguientes serán aplicadas por el eterno descanso de su alma: San Fermín de los Navarros, con manifiesto; oratorio de Nuestra Señora de Lourdes, con manifiesto; Perpetuo Socorro, con manifiesto; Lucarísticas, con manifiesto; San José de la Montaña, con manifiesto; real monasterio de las Salesas, en María Auxiliadora y misa diaria todo el año en los Padres Salesianos de Carabanchel Alto y Damas Catequistas, en la Magdalena, y todos los días 19 y 20 en los Angeles Custodios, Religiosas Salesas del Sagrado Corazón y en el Cristo de El Pardo; el día 21, Santísimo Cristo de la Salud, con manifiesto; el 22, Misioneros de Belén, con manifiesto; el 23, Salesianos (ronda de Atocha); el 24, las Escuelas; el 25, parroquia de Santa Bárbara; el 26, parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel; el 27, en el Salvador y San Luis; el 28, San Manuel y San Benito; y el 29, 30 y 31, Salesianas del Sagrado Corazón y en varios pueblos de la provincia de Salamanca y en Ciudad Rodrigo.

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios excelentísimos señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

ASMA o sofocación

usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azules del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Quiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS
SE VENDE TODA LA PRENSA CATOLICA DE ESPAÑA